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KENYER Roosevelt a nyilvánosság elé 
el, t 7 új, a kenyé eoa kenye- e 
. Isten me, vvilte a Fehér Házban tartott 

A e elage már elhallgatott a nap- 
as szántóföldeken. Az erős férfikarok ál- í k l í l í l 

ányított éles vágószerszám villanása so- er e ez e e O vásaát 

már régen ledőltek a búzarendek. 
bkszedő asszonyok és leányok danája is el- 
atott már, amelynek ütemére felnyalábol- 

Heves jelenetek az elnök és Borah szenátor között 

a ledőlt búzakalászokat és rakták a pet- Minket nem Hitl i í i 66 

Eesze A keresztekből asztago- ? tle rányit 

emeltek a földművesek, asztagokat, maga- Washingtonból jelentik: Az Egyesült Alla- élénk visszhangra találtak az ország lakos- 

ar o a kalászházak- m törvényhozásának folyosóján elterjedt hí- pénak többségénél. 

akik eljövendő kenyerünk. rek szerint a Fehér Házban kedden megtartott A 1 ű . 

De bontogatják már az asztagokat is. értekezlet viharos lefolyású volt és különösen anzálvoz egtekene e s 

Közelükben ott zúg, zakatol, zihál a lár- egyrészről Roosevelt és Hull, másrészről Borah egy há ű a . y 

1 esvlősép Zurr-zurr-zurr-zz-zz-zz-zurrzurr. szenátor között heves szóváltás fejlődött ki. Mi- ef patea ke maradjon. Mez 

en és mindig éhes bendője egyre nyeli után Roosevelt és Hull ismertették az európai í 

éje dobott sok-sok kévét. A nagyratörő gő- helyzetet, Borah emelkedett szólásra és egy fegyveres összetűzésben mindarról szó 

gét vesztett és immár megalázkodó szár, teljesen ellenkező módon ismertette az euró- 
lesz, ami az amerikai társadalom alapjat 

Répezi. 
szalma és pelyva kerül ki a pontos munkát 

pai politika alakulását. 

i kiseelel ő masinából. A másik oldalon ellenben a A demokraták és a republikánusok parlamenti A Newyork Herald Tribuna szintén Roosevelt 

értékes fejéből kiszedett búza aranyzuha: vezetői kijelentették, hogy nem kérhetik meg a elnök álláspontját helyesli. 

ömlik. Acolosan csillog a hüvelyéből, zárt szenátorokat, térjenek vissza már kimondott BERLIN SZERINT ROOSEVELT VERESE. 

Mból kihámozott búzaszem, amikor meg- határozatukhoz, mire Roosevelt elnök azon óha- GET SZENVEDETT 

olj é i A 3- jának adott kifejezést, h Barkl - " 
olja a nap arany fénye. Egyik zsákot a má- Jaának ado tkifejezést, hogy Barkley, a demok Berlinből jelentik: A Berliner Lokalanzeiger 

len 

itán tartják a cséplőgép szája elé és egyik raták vezetője, a szenátus nyilvános ülésén je- n A Berlin talai 

: s k ; lentse ki: az amerikai semlegességi törvény felülvizsgála- 

a másik után telik meg. A birtok nagysága tának sorsáról megállapítja, hogy a semlegessé- 
A szenátus viseli a teljes felelősséget a sem- 

nt tíz zsák, száz zsák, ezer zsák, az egész a teljes fel 
legesség kérdésében. 

gban sok-sok millió zsák. A lötyögő üres- 

el a cséplőgép elé kerülő zsákok vemhe- 

é válnak az életet jelentő drágálátos kincs- 

bűzától, amelynek magját a gazda az őszi 

gi törvény felülvizsgálatának elhalasztása a 

Erre ismét Borah szenátor emelkedett szólásra, legnagyobb vereség, amelyet eddig Roosevelt 

tiltakozott a követelés ellen és kijelentette: szenvedett. A cikkíró szerint Roosevelt, legalább 

A szenátus amúgy is felelős, mert min- gyeszefve anet e 

tavaszi szántás után elvetette, elboronál- ket nem Hitler vezet! essési törvény nyilvanya oan elörendő o os 

s lveb Andenható végtelen kegyel- Roosevelt erre közölte azon szándékát, hogy sággal esik majd a latba az elkövetkező válasz- 

az egész kérdést a nyilvánosság elé viszi, mire tási küzdelemben. A jelszó a következő lesz: 

s áldó malasztja sokszorosan visszaadott 
; 

/ ] ' A szenátor azt válaszolta, hogy elfogadia a ki- urópa és a világ felett a háború, a vérontás 

úg-sú i ár sok cséplőgé hívást. Ezt követően Borah szenátor és Hull ál- réme lebeg és ezt nem lehet elhárítani, ha az 

zégs dez kaléne zene ml mi lamtitkár között fellődött ki heves szócsata, a amerikai nép nem biztosít elnökének teljes 

fsten mérhetetlen jóságának a méltó mikor Hull kijelentette, hogy Borah egyes ki hatalmat a hadianyag szállítása tekinteté- 

ékig csak gyengén eljutó dicsérő szimfó- jelentései olyan természetűek, hogy államtit- ben Anglia és Franciaország számára. 

Nemsokára azonban elhallgat a számos kári tekintélyét sértik. Ha a háború nem tör ki, Roosevelt elnök az ame- 

őgép is, mert elvégzi munkáját és Isten A Newyork Times azt írja, hogy a Roose- rikai nép előtt azt hirdetheti, hogy ő volt az, aki 

háldása a sok millió zsákban várja további velt és Hull által felhozott érvek ezt megakadályozta. 

át, rendeltetését. 
Megindulnak a tömött búzazsákokkal meg- 

tf 

tt szekerek a malmok felé. Nyögnek majd 
y 

zekerek kerekei, de nyögésük hangja nem 
a 

lalom, hanem kérkedő és elégedett büszke- 

hogy a Teremtő legértékesebb adományát, 
át szállithatjak. A zsákok madzagjait 

kezek egymásután megoldják a malmok .. 

i fölött, amelyekbe aranylóan folyik az Eranciaország kivánságára Lendon nem szakitetta meg 

8 os búza. Szeretettel fogadja magába a bú- a tárgyalásokat 

a malomkerék és az őrlőszerkezet, szorosan 

maloen öleti körül hogy mire az ölelés Akadálya van a lengyel kölcsön folyósitásának 

Az Ceuvre jelentése szerint Chamberlain, bin londoni francia nagykövettel, az angol-fran- 

szerdai alsóházi nyilatkozatával kapcsolatban cia-szovjet szövetségi tárgyalásokról. London- 

úgy vélik, hogy az e folyosóin tegnap erős ban úgy tudják, hogy 

pesszimizmus uralkodott a moszkvai tárgyalá- a moszkvai angol nagykövet rő vid meg 

sokat illetően. A Petit Parisien jelentése szerint 
: 

az utóbbi negyvennyolc óra óta úgy Párisban, kapja az utolsó és végleges utasításokat, 

nak a lisztből, szakajtópba szakatják, mint Londonban a legújabi 
. 

e ézik, si já ó- g z gűújabb szovjetjavaslatokat amelyek a tárgyalásokat vagy egyik, vagy má- 

ettel, persz nez á peegeasée tanulmányozzák. Az, hogy az utóbbi moszkvai 
sik irányban végleg feleteyő toszir A főzenéz 

és hangtalan rehes tárgyalások nem vezettek eredményre, azt biza- ség a tárgyalások folytatásában 

a aztán az otthon, vagy a pék kemencé- tja hog í 

z, nint mosplygó, llatbs r9. ÁA harmadik hatalmaknak nyújtandó kezes- 

sárgásbarna héjjú, foszlos bélű kenyér a Szovjet még tut eredeti javas- ség kérdésének meghatározása. 
atai mellett. 

i 

ki. 
Attól tartanak ugyanis, hogy ez beavatkozási 

sten jósága megadta új, friss kenyerün- Bizonyos jelek arra mutatnak, hogy a francia E 

jünk belőle magunknak, de szeljünk kormány hajlandó azon nézet felé közeledni, etgtetee etnek a balti, vagy más 

akinek nem jutott. Uj kenyérkor ne 
; : 

nek éhes szájak. omorgolmak adott hory a pillanati helyzethent ; ,Az angol kormány elhatározta, hogy igyek- 

ret Isten százszorosan visszaadja az aján- az angol kormánynak el kell fogadni a szik meggyorsítani a moszkvai biztonsági 

ónak. Uj kenyérkor adjunk hálát Isten- szevjet-követeléseket. egyezményre vonatkozó tárgyalások menetét. 

s gondoljunk arra, hogy a kenyérrel nem- Alítólag az angol diplomáciai körök is kezdik Chamberlain miniszterelnök azt a reményét fe- 

táplál minket, hanem a kenyér színében a osztani ezt az áfláspontot jezte ki, hogy a törvényhozás augusztus negye- 

Halifax lord, angol külügyminiszter, tegnap diki elmapolása előtt véglezes nyilatkozatot te- 
omban Isten önmaga költözik lelkünkbe. alalttak l0 1 

ten en Kubán Endre. ! a késő esti órákban hosszasan tanácskozott Cor- ! het ebben 
a kérdésben. 



N ajká 

EGY NÉMET VAMIISZT LELŐTT EGY 
LENGYEL VAMTISZTVISELŐT 

Berlinből jelentik: A német távirati iroda 
Jelenti, hogy Danzig közelében, a lengyel hatá- 
ron, súlyos határincidens keletkezett. Egy dan- 
zigi német vámtisztviselő őrjárata során a hatá- 
ron összetalálkozott egy lengyel vámhivatalnok- 
kal, aki a lengyel területről minden előzetes fel- 
szólítás nélkül revolvert fogott a danzigi német 
hivatalnokra. 

A danzigi német tisztviselő revelverét hasz- 
nálta és rálőtt a lengyel tisztviselőre, 

majd pedig nyomban hozzásietett, hogy az ille- 
tőnek, aki összeesett, segítségére legyen. Ebben 
a pillanatban lengyel területről két másik len- 
gyel hivatalnok jelentkezett, mire a német tiszt- 

viselő visszatért a danzigi területre és jelentést 
tett feletteseinek a történtekről. 

Lengyel részről közlik, hogy az incidens a kö- 
vetkezőképen folyt le: csütörtökön délelőtt 10 órakor 

Trziokninál a lengyel vámőrségnél egy német vám- 
őr és két nemzeti szociálista lengyel területre ha- 
tolt. Witold Budziewitz lengyel vámőr le akarta őket 
tartóztatni, mire revolverrel agyonlőtték. A merény- 

lők ezután Danzig szabadváros területére menekül- 
tek. A danzigi sajtó nem tulajdonít az eseménynek 
jelentőséget és azt állítja, hogy a lengyel vámőrt 
csak megsebesítették, de nem ölték meg. 

A LENGYEL FőBIZTOS TILTAKOZÁSA A 
DANZIGI SZENAÁTUSNÁL 

A danzigi lengyel főbiztos tegnap levelet 
intézett a lengyel szenátushoz, amelyben tilta- 
kozik a lengyel vámfelügyelőség jogainak csor- 
bítása és a lengyel munkások oknélkül való el- 
bocsátása ellen. 

FRANCOIA ÉS ANGOL TAÁMPONTOK 
LENGYELORSZÁGBAN 

Varsóból jelentik: Ironside tábornck, a tenge- 
rentúli angol haderők főparancsnoka részletesebb 
megbeszélést folytatott Ridz Smigly tábornaggyal, 
Beck külügyminiszterrel és a lengyel vezérkari főnö- 

kével. A két óra hosszat tartó tanácskozás során át- 
tekintették az angol és lengyel haderők közötti 
együttműködést háború esetén. Tárgyaltak ezenkívül 
a három szövetséges állam rendelkezésére álló ka- 
lonai szállítmányok kihasználásáról. Megvizsgálták 
annak lehetőségét, hogy 

Leéngyelország támpontokat bocsásson a francia 

és angol haderők rendelkezésére. 
(Anglia és Lengyelország között a kölcsöntár- 

gyalások még nem fejeződtek be. A lengyel kormány 

az angol kölcsön egy részét aranyban kéri, hogy az 
Egyesült Államokból a legsürgősebben juthasson 
hozzá azokhoz a hadianyagokhoz, amelyekre hala- 

déktalanul szüksége van. Anglia és Franciaország 
viszont ellenőrizni kívánják a kölcsön felhasználá- 
sának módját és azt igyekeznek elérni, hogy Len- 
gyelország a kölcsön nagy részét francia és angol 

e mendel árü fektesse bele 

Nagy eevizucsalós gyben 
induuli eljárás 

Bucurestiből jelentik: Az ügyészség tíz személy 
ellen indított eljárást tiltott devizaügylet miatt. Kö- 
töttük több orvos van, akik devizaszerzés végett ha- 
mis orvosi bizonyítványt adtak ki. Eljárás indult 
Tanase Cociu és Icnel Alschek, a Calea Victoriein 
levő Mercur túrisztikai vállalat vezetője ellen is. Ku- 
tatják a valutabizottság azon tagjait, akik a kiuta- 
lásolat e 

Előadás Romániáról a züriehi 
országos kiállitáson 

Zürichből jelentik: A nemzeti kiállítás kereté- 
ben Wierner Kundig tanár este előadást tartott a 
rádió mikrofonja előtt Romániáról. Részletesen is- 
mertette az ország gazdaságát, különösen a mezőgaz- 
dasági, petróleum és arany termeléseit, amelyek Ro- 

mániát Európa egyik tényezőjévé emelték. Az or- 

szágnak fényes jövője van, amelyet II. Carol király 
erélye, ébersége és bölcsessége szavatol. 

zyotagt s ttenggőltt ötny gs gó 

A kenti herceg lett a brit 
szabadkhömives páholyok 

nagymesfere 
Londonból jelentik: Rendkívül fényes és 

ünnepélyes külsőségek között avatták fel a ken- 
ti herceget az egyesült brit szabadkőműves 
nagypáholyok nagymesterévé. Az ünnepségen 
meelent VI. György király is, aki nagy beszé- 
det mondott. 

György király ma átnyújtotta Pál ju- 
g0s 1áv régenshercegnek a térdezalzerend jelvé- 

A Timpul cikke a budapsst rá 
hirközléseiről 

Bucurestiből jelentik: Valamennyi fővárosi 
lap válaszol arra a hadjáratra, amely Budapest- 
ről indult el és az ország belső helyzetét tette 
bírálat tárgyává. A Timpul A budapesti had- 
járat" címen a következőket írja: 
A magyar propagandaszervezet az utóbbi 

időben fantasztikus híreket közöl Romániával 
kapcsolatban. Igy a hivatalos Magyar Távirati 
Iroda jelentést adott ki, amelynek adatait Ro- 
mániából megszökött emberektől szerezte és a 
mely szerint Erdélyben senki sem hagyhatja el 
lakhelyét anélkül, hogy a román hatóságoktól 
különleges engedélyt ne kapjon. Erdély egész 
lakossága - mondja a Magyar Távirati Iroda 
jelentése - negyvenéves korig katonai munkát 
végez és a román katonák felügyelete alatt ve- 
lük hordatják be a termést. Eddig szól a hiva- 
talos jelentés, amelyhez a magyar propaganda 
ezeket a következtetéseket fűzi: Az ilvyen ren- 
rendelkezések következtében a gazdasági élet 
szemmel láthatólag lesorvadt. Amennyiben ez 
a pánikkal telt légkör le nem csillapodik és ha 
a hatóságok terrorja nem ér véget - folytatja 
a szökevények bemondásából táplálkozó jelen- 
tés - zendüléstől kell tartani. 

A magyar rádióleadó tegnap kora délután 
közvetítette ezt a hírt a fentemlített kommen- 
tárral. Erre a magyar hadjáratra nem lehet más 
méltó válasz- - írja a Timpul - mint az, amit 
a román kormány adott. És pedig: a román la- 
poknak minél bővebben kell foglalkozni az ilyen 
hivatalos budapesti kitalálásokkal. Ezen az ala- 
pon meegyőződést szerezhet a közvélemény és 
meggyőződést szerezhetnek a Romániában élő 
kisebbségek is , hogy magyar részről mennyi 
rosszindulattal és mennyi kitalálással szemlélik 
Románia ügyeit. Az ország kisebbségei nagyon 
jól tudiák, hogy milven nyugalomban élnek és 
hogy Roraániában milven nyugodt a helvzet és 
viszonylagosan milven könnyű a megélhetés. Ezt 
a tényt értékelni kell mindenkinek, aki össze- 
hasonlítást tesz más országok belső helvzetével 
és az megállapíthatja, hogy a mi helvzetünk mi- 
lvyen rózsás. Midőn ezeket, a Budapestről irányí- 
tott kitalálásokat olvassuk, nyomban rájöhe- 
tünk, hogy megszervezett hadiáratról van szó, 
amelvnek célkitűzése félreismerhetetlen. 

Ennek a hadjáratnak első célkitűzése - írja 
a Timpul - feltétlenül az, hogy zavaros helyze- 

tet teremtsen az országban élő tö 5bbs 
sebbségi népek között, hogy megbontsa 
szerencsés adottságú légkört, amit a rom 
mány fáradtságos munkával szerzett me 
szágnak. Budapest azt óhajtja elérni. 
országban élő kisebbségeket az állam ellen 
golja A hadjárat másik célkitűzése 
az országot a magyar érdekeknek meg 
színben tüntesse fel úgy a nyugati Hatal 
mint a tengelyhatalmak előtt és hogy a 
batalmaknak bizonyítékát szolgáltassa 
tásának és hogy ilyesmikkel bizonygassa 
gelyhatalmak iránti érzelmeit. Ezek azc 
téves elgondolások. A román állam elég 
hoz, hogy naponta bizonyítékát szolgá 
litikai, katonai és gazdasági haladásána 
érettségének. Az ország közvéleménye 
mint a nagyhatalmak és a középeurópa 
hatalmak is nagyon jól tudják, hogy mi 
zet Romániában. Ezeket a hatalmakat 
vetlen úton tájékoztatiuk. A mi békepo 
határozott és reális politika és ez a politi 
kitűzés mindenfelé nagvon jól ismert. 
propagandának egyetlen hatása az lehet 
a fővárosi lapbp hogy az ország több 
kisebbsése közötti viszony megromlik és 
megzavarja az országban élő kisebbségek 
galmát, eddig a kisebbségek jóindulattal és 
értéssel viseltetnek az ország ügyei irán 
vagyunk azonban győződve arról fol; 
Timpul - hogy ez a hadjárat még ezt a 
zést sem fogja elérni és 

csak azt a tényt tarti i 
hogy ez a hadjárat olyan kritikus pillanatb 
dult el, mint a mai idők, amidőn nagyhord 
problémák vannak felszínen a dunai álla 
zött és a Balkánon és amikor egyetle 
szemnont a népek barátságos együttélése ! 

Ugyancsak, amint azt megbízható he 
szerzett értesüléseink megállapítják, hiv 
magyar tényezők négy román iskolát zár 
be a Kárpátalján. Ez a négy román iskola 
ködött csak ezen a területen. Szélnek enged 
román gyermekeket, akik ezentűl nem ré 
hetnek a saját anyanyelvükön elemi oktat: 
és nem fizetik az állásnélküli papokat sem 
nítókat. (Rador.) 

..... 

A repülés védszentjének 

Szent Illésnek ünnepe a 
lővárosban 

Paul Teodorescu tábornok, miniszter lelkes beszéde a légihaderi 
iejlesztéséről 

Bucurestiből jelentik: A repülés védszent- 
jének ünnepsége alkalmával Paul Teodorescu 
tábornok-szárnysegéd, tengerészeti és légügyi 
miniszter, beszédet intézett őfelsége, II. Carol 
királyhoz, aki résztvett ezen az ünnepségen. 

Hangsúlyozta, hogy az egész ország pre- 
militáris, túrisztikai, kereskedelmi és katonai 
aviatikájának nevében beszél és szavaiban meg- 
emlékezett Szent Illésről, aki a „levegő lovagjai- 
nak" védőszentje. Szép Szavakkal szólott a mi- 
niszter a repülőkről, akik gépeikkel uralják 3a 
levegőt és hittel vállalják a hősiességgel és koc- 
kázatokkal teljes hivatást. Minden évben - 
folytatta a miniszter - szűkebbre vonjuk a kört 
eme nagyszerű jelkép körül és minden évben 
ezen a napon öntudatosan hirdetjük: 

- Azok, akik vakmerők és nem ismernek 
félelmet, azok, akik szenvedtek, de nem menttet- 
tek meg, azok, akik meghaltak, de nem győzet- 
tek le, végül mégis győzteseknek bizonyultak. 
Eljövünk, hogy hálánkat lerójjuk a repülő-hő- 
seinknek, akik al fiatalsá zégulban de tliee 

Jelentést ! kelltenni az éskolai 
ünnepek megtartásáról 
Bucurestiből jelentik: A nemzetnevelésügyi mi- 

nisztérium felhívta az iskola ellenőrző közegeinek fi- 
gyelmét, hogy az elemi, felekezeti és magániskolák- 

nál gyakorolt ellenőrzések alkalmával tudakolják 
meg, hogy miként ünnepelték meg a nemzeti ünne- 
peket. A jövőben az iskolák az iskolakönyvbe be 

Ikell vezesséle e nemzeti ünnepek ünnepi műsorát. ! 

dicsőségben tűntek el, hogy minél magas: 
emeljék a román aviatika hírnevét. 

A továbbiakban meleg szavakkal emlékezet 
a miniszter a repülé és hősi halottjairól és ha 
lyozta, hogy a román aviatikusok őŐtfelsége a ! 
ban nemcsak legfőbb hadurukat ismerik el, 
aviatika megseremtőjeként tisztelik és méltá 

ják atyai gondoskodását. Rámutatott arra, hog 
az uralkodó figyelmes irányítása mellett a romi 
repülésügy szerény körülmények közöül 

rangban elsőrendű fegyvernemmé fejlődött 
hogy Öfelsége gondoskodása mellett ez a fej 

dés még tökéletesebbé válik. 

Az magyarázza a titokzatos köteléket, ami a ki 
a repülőível összefűzi és a kölcsönös megér 
szívek útján nem létezik hierarchia. Szavai 
fejezte be a miniszter, hogy lelkesen éltette a 
kodót és Mihai magyvajda hrónökekö 

London- Beriin-Londo n 
bombaterheléssel 

Párisból jelentik: A Le Jour című 
angol repülőgépek második demonstrati 
ról közölt híradásában azt írja, hogy 
célja 
a repülőgép személyzetével megszo 

azokat a feladatokat, 
amelyek háború esetén várnak rájuk. 
bombavető repülőgépek, = íégy fejezi 
a lap - beigazolták, hogy meg tüudj: 
hendey palim ondenuat teli 
heléssel



Az u] francla 
népesség-politika 
1932. február 24-én Herriot Eduárd, Francia- 

ozág akkori miniszterelnöke, Lyon városának több 

ized óta polgármestere, jelenleg pedig a francia 
viselőház elnöke előadást tartott, amely alkalom- 
érintette Franciaország legégetőbb belpolitikai 

dését: a népesség állandó csökkenését. Előadásá- 

a megállapitotta, hogy „valamennyi társadalmi 
ség közül a köztársaság lakosságát legjobban 

a egyke pasztitja". Herriot megállapitásai, aki az 
temi tanári székből került magas állami méltósá- 

és aki alapos ismerője a szociálpolitikai kér- 
knek, nemcsak Franciaországra vonatkoztatha- 

de alkalmasak arra, hogy valamennyi állam né- 
sség-politikájának alapvető problémáját képezzék. 

Egy neves német orvostanár, aki a fajegészség- 
a tudományának egyetemi előadója, több évti- 

es tapasztalata soán arra a megállapitásra jutott, 
Igy a nagyvárosok lakossága, ha nem szivna fel 
andóan ujabb falusi rétegeket, lassankint telje- 

n kihaina. Számokkal igazolta, hogy a nőknek 
m egészen hetven százaléka lesz csak anya és 
eknek ujabb harminc százaléka csupán egy gyer- 

ket hoz a világra. Vagyis a két házastárs elha- 

ozása esetén mindössze egy utód marad fenn, 

i ha általánossá válna, az emberiség számának 

lére való csökkenését eredményezné. Számbavéve 

át azt a körülményt, hogy a nőknek közel egy 

tmada nem szül gyermeket, valamint azt is, hogy 

fennmaradt számnak nagy hányada az egyke 

dszer hive, a professzor arra a következtetésre 

E, hogy minden házaspárnak legalább négy gyer- 

eket kellene felnevelmie, ami által elérhetővé vá- 

, hogy az országok népessége a jelenlegi szinvo- 

lon maradjon. 

Az ipari államok - már régebben felismerték 

veszélyt és minden eszközzel azon vannak, hogy 

veljék a gyermekáldáet. Ebből a szempontból 
a 

gelőrehaladottabb ország a német birodalom, 
a 

ely a nemzeti szocialista rendszer uralomrajutásá- 

1 rövidesen törölte a német büntetőtörvénykönyv- 

az addig is sok vitára alkalmat adó hirhedt 
180. 

akaszt, amely mint ismeretes, megengedte 
a ter- 

ég megakadályozását. Németország példáját 

óta több európai állam követte és propagandiszti- 

s előadásokkal, a sokgyermekes anyák jutalmazá- 

val, házassági kölcsönök nyujtásával elősegiti 
a 

etések számának növekedését. 

Közismerten legsulyosabb a helyzet ebben a 

kintetbea Franciaországban, ahol a kispolgár 
nem 

zért gyüjt vagyont, hogy gyermekeinek 
legyen, ha- 

em saját magának nyugodt öregséget biztositson. 

gyes francia tartományok - igy a délvidéki 

rovence - valósággal elnéptelenednének, 
ha be- 

ándorlássai nem töltenék be a keletkező 
ürt. A 

ajtóban - ennek intenzitásához kétségkivül hoz- 

tájárult a külpolitikai helyzet komolysága is - 

lagyarányu propaganda indult 
meg a további né- 

a ességcsökkenés megakadályozására. 
Eddig tudni- 

10 / ik általában az volt a közhiedelem, 
hogy a há- 

/ poru óta Franciaországban megállott a jakosság 

hpadása, sőt a derüsebbenlátók már némi 
javulást 

s emlegettek. Ez azonban 
teljesen téves hit, mivel 

xülönböző nemzetekről készitett népességi táblá- 

adlzatok kimutatják, hogy 
mig 1865-től 1937-ig 

Né- 

metország lakossága 38 millióról 
67 millióra, Olasz- 

Országé 24 millióról 48 millióra, Japáné 
332 milió- 

el 70 millióra, Angliáé pedig 24 millióról 
42 mil- 

ra emelkedett, addig Franciaországé 30 milliós 

pból kiindulva 41 milliót ért 
el. A születések szá- 

, amely 1886-ban még 907 ezer volt, 1988-ban 

610 ezerre csökkent. Igaz, hogy a halálozási arány- 

szám is kisebb lett, de a 41 millió lakós 
igy is sok- 

ban a honositásnak és a bevándorlásnak 
köszönhető. 

felejtsük el, hogy a gall földön 
jelenleg 3 és fél 

nillió idegen él, akinek egy része már francia 
ál- 

polgárrá vált, vagy mindent 
elkövet, hogy honosit- 

7 

Clemenceau emlékirataiban mez- 

tavaszán „torkunkon vol
t a kés, 

mégis s került magunkat ös
szeszedni". Ez a mon- 

at kitünően jellemzi a francia népet: akkor néz 

kasszemet a tényekkel, ami
kor más talán már el- 

üggedne. Igy nem cscda, 
ha a sajtó hetek óta 

rtó „nemzetmentő riadója
" által felrázott közvé- 

lény most maga sürgeti 
a „Code de la famille 

legteremtését. 

Ii is az a „Code de la famille"
 ? Pontos tartal- 

még ma senki sem tudja.
 Mindamellett Poma- 

Charles francia munkaügyi
 miniszter elgondolá- 

szerint a szegénysorsu c
saládapák első gyerme- 

ük után kétezer frank ál
lami jutalmat kapnának, 

gpedig két részletben: az első ezer frankot a 

ermek születésekor, a más
odikat egy év mulva. 

második gyermeknél az ap
a igazolt évi kereseté- 

15 százalékát kapja segélyké
nt - ez az intéz- 

dés különben eddig is fennállott - a harmadik- 

A „Tigris", 
liti, hogy 1918 

Minden elintézendő panaszt vagy 

* 

A közelmúltban a Romániai Magyar Népközös- 

ség központi irodájá értesítette a vidéki tagozato- 

kat, hogy a felek nem fordulhatnak egyenesen a 

központhoz, hanem az illető tagozat köteles a hozzá 

beérkezett ügyeket a lehető legrövidebb idő alatt 

felterjeszteni a kolozsvári központhoz. A központnak 

az aradi tagozathoz leérkezett legutóbbi átirata új- 

ból nyomatékosan felhivja a magyarság figyelmét 

erre az intézkedésre, mert a fontcs ügyekben csak- 

is ilyenmódon lehet eredményesen eljárni. Az útóbbi 

időben sokan fordultak a központi irodához és a 

bucurestii titkársághoz a legkülönbözőbb ügyekkel. 

A közönség érdekét szolgálja, ha itt ismételten le- 

közöljük azokat a rendelkezéseket, amelyeket a Ro- 

mániai Magyar Népközösség központi irodája leg- 

újabban kiadott. 

A központi iroda csal olyan ügyeket intéz el, 

ünmelyek a tagozatokon keresztül érkeznek be, a 

kinels tehát elintézni valója van, az forduljon 

először az illetékes tagozati irodához, ahol felve- 

szik az illető személyi addtait, megállapítják, 

hogy a jelentkező tagja-e a Magyar Népközös- 

ségnek, maguar szempontból megbizható-e és 

hogy eleget tesz-e a Népközösséggel szemben 

vállalt kötelezettségénelk. 

Ugyancsak a tagozati irodának a feladata, 
hogy a 

beérkezett panaszokat átvizsgálja, meg 
kell győzöd- 

nie azok helyességéről, mert ellenkező esetben 
meg- 

történhetik, hogy az ügy helytelen irányba terelő- 

dik. Trmészetes, hogy 

a Népközösség magánügyeklel nem foglalhozha- 

tik, és csakis általános vonatkozású ügyeket 
le- 

het a központhoz továbbitani. Ilyenek 
a nyugdi- 

jasok panuszai, állampolgársági kérések, nyelv- 

vizsga folután elbocsátott tisztviselőle ügye, is- 

kolai és egyházi sérelmek stb. 

Peres ügyek vitelét csak abban az esetben 
vállalhat- 

ja a Népközösség, ha valaki teljesen vagyontalan. 

Népközösségi ügyekben nem lehet 

közvetlenül a központhoz fordulni 
sérelmet a vidéki tagozatok terjesztenek fel 
Kolozsvárra 

Ebben az esetben a Romániai Magyar Népközösség 
megbizást adhat jogtanácsosának. Azoknál az ügyek- 
nél, ahol nemcsak puszta bejelentésről van szó, ha- 
nem amelyek eljárást is igényelnek, a tagozati iro- 

da elkészíti a szükséges alakiságokat és az ügyei 
szabályosan felbélyegzett kérvény kiséretében fel- 
terjeszti a kolozsvári központhoz. Abban az eset- 
ben, ha az illető fél már megbizást adott valamelyik 
ügyvédnek, a Népközösség nem avatkozhatik bele 
az ügybe, mert ezt tiltja az ügyvédi törvény. 

Amikor kollektív sérelmekről van szó, akkor a 

vidéki tagozatok pontos kimutatást terjesztenek fel 
a központnak, mert ott csak a pontos adatok bir- 

tokában járhatnak el az ügyben. Ilyen ügyek lehet- 
nek például tisztviselői elbocsátások, vagy áthelye- 
zések. A vidéki tagozatok jelentése alapján a köz- 
ponti iroda megbizást ad a bucurestii titkárságnak, 
vagy valame'yik képviselőnek, esetleg a magyarság 
fronttanácsosának, hogy az ügyben eljárjon. Ezek 
alól az intézkedések alól csak rendkívül sürgős és 
alaposan megindokolt esetekben lehet kivételt tenni, 
amikor az illető vidéki tagozat személyesen fordul- 
hat a bucurestii titkársághoz, de ezzel egyidejüleg 
jelentést kell küldenie a kolozsvári központnak is. 

Ajánlatos tehát a feleknek az ügyeket a vidéki 

tagozatokhoz beküldeni, mert amennyiben köz- 

vetlenül fordulnának akár Kolozsvárhoz, akár 

pedig Bucurestihez, kérésüket elitézés előtt vé- 

leményezés végett visszaküldik a tagozathoz, 

igy tehát csak feleslegesen hosszabbítják az el- 

! járást. 

A jövőben tehát minden magyarnak, akinek sé- 
relme, vagy panasza van és azt a Népközösség elé 
óhajtja terjeszteni elintézés végett, jelentkeznie kell 
az illető tagozati irodában, ahol az ügyet továbbit- 
ják a központhoz. 

Budapestről jelentik: Csáky István gróf 

magyar külügyminiszter nyilatkozatot jut
tatott 

el a magyarországi sajtóhoz, amelyben a 
követ- 

kezőket mondja: 
Az utóbbi hetekben egyre jobban észlel- 

nhető, hogy a magyar közvéleményt bizonyos
 kö- 

rök Németország ellen irányítják. Azt igyekez
- 

nek bizonyítani, hogy Németországyak nincse- 

nek egyenes szándékai Magyarországgal szem
- 

ben és hogy fegyveres konfliktus esetén Ném
et- 

ország alul fog maradni. Ezt a felfogást el
íté- 

A magyar külügyminiszfer a 

németellenes propaganda ellen 
Szükség esetén erélyesebb eszközökkel akadályozzák m

eg a propagandát 

gyar érdek, hogy az ilyen megtévesztések Ma- 

gyarországon hitelt találjanak. De minden nem- 

zeti érdektől eltekintve, nem való, hogy bevált 

barátunk ellen magyar földön is ilyen propagan- 

dát űzzenek, Egyelőre csak felkérem a mu 
közönséget, hogy tartózkodjék ezeknek a 
nek a terjesztésétől, de ha szükséges lesz, úgy 

erélyesebb eszközökhöz fogunk nyúlni az 

propaganda ellen. Nem szabad nyug 
ébreszteni sem kipróbált régi szö tár- 

sunk, sem pedig külpolitikánk iránt. Kérem hon- 

z 

lem és visszautasítom. Teszem ezt elsősorban
 

mint magyar ember és mint súlyos felelős
séget 

viselő magyar miniszter. Egyáltalán nem 
ma- 

fitársaimat, hegy bízzák a kormányra a magyar 

érdekek védelmét, mert erre csakis a kormány 

hivatott és csakis a kormány képes. 

mzoanoroa 

A legiontosabb tervbevett ujitás: előzetes or- 

vosi vizsgálat és bizonyos a korra vona
tkozó kor- 

látozáskkal, a szegénysrsu fiatal házasok 20 ezer 

frank hosszulejáratu kölcsönt kapnának
 az államtól. 

Ez az adósság az első gyermek születé
sekor 3 ezer, 

a másodiknál ujabb 5 ezer, a harmadiknál uja
bb 6 

ezer frankkal csökkenne. A fennmaradó rész 
tör- 

zonban ez a segély 20 száz
alékra, a negyedik- 

és ötödiknél pedig 25 százalékra e
melkedik. lesztését az illető házaspár vagyoni helyzetének meg

- 

felelően részletekben kezdené meg. Az elképzelésk 

szerint a „Code de la famille"-lal kapcsolatos ki
adá- 

sokat az állam uj hitelkeretek megnyitásával s agg- 

legényadóval fedezné. 

A francia nép el van tökélve, hogy Herriot- 

nak 1932 február 24-én elhangzott mondatát ki- 

törli emlékezetéből. / 
Puaál János 



Del 
1989. jáli 

Beszámoló 

Aigner László, a kitünő magyar 
hárlapiró, aki hosszabb idő óta él New 
vorkban, tanulmányozta a hires Har- 
lem-városrészt, a nagy világváros né- 
ger negyedét. Tapasztalatáról több 
cikkben számol be, amelyet mi is köz- 
Vünk. 

Newyork. Ted Poston - a „Newyork Post" 
egyetlen feketebőrű riportere, aki vállalkozott 
rá, hogy elkalauzol a néger titkok közölt - 
m reggel hagyon yet Sikerült „be- 
yomnia" a Newyor ost-ba egy cikkét e 

délvidéki linoselgezol 
Hogyan? Hát van még lincselés? 
Van bizony - feleli Poston. - De hogy 
van, az nem csoda. Ezt alapjában véve minden- 
ki tudja. Csak éppen beszélni nem szokás róla! 
Mert akkor megint elő kellene venni a kong- 
resszus előtt a Lincselés Elleni Törvényjavasla- 
tot, amely pedig polcára téve porosodik. Ezért 
nagyobb csoda, hogy sikerült erről cikket ír- 
nom, mint az, hogy a lincselés még itt-ott elő- 
fordul a déli államokban.. . Ez a hír furcsa 
módon ért ide Newyorkba. Természetesen, ami- 

megkapták a parancsot: hallgatni róla. 
- Nem lett volna tanácsos erről levelet ír- 

nia egyiknek sem és azt a postára bízni. Az 
egyik tehát levelet írt és bedobta az induló vo- 
natba, sorsára bízva. Véletlenül éppen a Nége- 
rek Országos Védőirodájá-nak egyik barátja 
kapta a levelet és elhozta Newyorkba. És a New- 
york Post a liberális ujság helyet adott a ri- 
portnak. 
- Mondja csak, Ted - kérdezem meg- 

fogalmazva a kérdést, amely vándorlásunk kez- 
dete óta foglalkoztat - mit szabad egy néger- 
nek és mit nem szabad Amerikában? 

Poston hangosan kacag a kérdésen. Aztán 
derűsen válaszolja: 
- Hogy mit szabad? Ezt úgy tudja meg 

a néger, ha megpróbálja. Én például, amikor 
lemegyek az alsó városba, sohasem tudom elő- 
re, mi vár rám. Ha bemegyek egy vendéglőbe 
és tegyük fel nem szolgálnak ki, mit tehetek? 
Ha a vendéglős (vagy pincér) elég ostoba és 
nyíltan megmondja, hogy azért nem szolgál ki, 
mert néger vagyok, 

jijogom van rendőrt hivatni és letartoztat- 

Meg is tettem már egyszer-kétszer. De én 
még csak megtehetem, mint ujságíró. Ismerem 
a törvényt és ragaszkodhatom a betartásához. 
De hányan ismerik? És különben is mit érek ve- 
le? Az ügyet szinte kivétel nélkül „ad acta" te- 
szik. Az autobuszban oda ülhetek, ahová aka- 
rok, Rendben van, Newyorkban nincs külön el- 
kerített hely a négereknek, mint a déli városok- 
ban. Már a színházban legtöbbnyire azt a vá- 
laszt kapom a pénztárnál, hogy csak hátul a 
eylő vagy valamelyik oszlop mögött van 
hely. 
- És hogyan állnak a hivatalokkal? Egye- 

temmel? Foglalkozási ágakkal? 
- Itt is minden talpalatnyi földet újabb 

küzdelemmel kell meghódítani. Ma már alig van 
foglalkozási ág, ahová ne küzdötte volna fel 
magát néger. Vannak kitűnő nevű orvosaink, 
ügyvédeink, mérnőkeink, tudósaink. Három év- 
vel ezelőtt La Guardia polgármester kinevezte 
az első fekete bírót a Városi a amely 
fehérek és feketék felett ítélkezik. Ma délután 
bemutatom. 

SIVIT, FÜTYÜL, UJJONG A FEKETE 
TöÖMEG 

Délután valóban találkoztam City Magist- 
rate Paige-zsel egy néger baseball meccsen. Ez 
a baseball mecccs nem mindennapi élmény volt 
számomra. Künn a hatalmas, új Triborough 
Bridge menti egyik szigeten folyt le a Városi 
Stadiumban, amelyet egyenesen a harlemiek 
számára épített a Városi Tanács az elmult évek- 
ben. Aminthogy az ő számukra építtette azt a 
gyönyörű uszodát az Edgecomb Avenue tövé- 
ben, amelyhez hasonlót még keveset láttam 

Nevwyorkban. 
Az ő számukra és a gyerekeik számára 
a sok gyermekjátszótér, ami az uccá- 
akaria elvonni azt a sok bűnözőnek induló 

* 

kor a lincselés megtörtént, a helybeli négerek 

tet. A konyhában négy híres színésznő: 

Még mindig lincselnek az Egyesült Államokban. 
Négerek serege a politikában. Fekete biró az itétőszékben 

III. 
csavargó gyereket, akiknek sorsa nem csak 
Harlemben okoz fejtörést az új generáció sor- 
sa intézőinek. 

Nekik játszik ma a két legénység. Igaz, 
hogy a csapat költségeit Bill Robinson, a hí- 
res fekete színész előlegezte, hogy a jövede- 
lemből aztán néhány-száz harlemi gyerek me- 
hessen gyaralni.. 

Futballmeccs, 
den országában és 
esemény. 

baseballmeccs a világ min- 
minden pályáján izgalmas 

Hekete voks a politikában 
A délután folyamán jártam még Poston- 

nal egy „pártirodában, 
- A politika fontos dolog Harlemben - 

mondotta az iroda vezetője, az egyik harlemi 
demokrata főkolompos. - Ne felejtse el, hogy 
a négerlakta városok és északi országrészek 
döntik el az elnökválasztást. Ezekben az északi 
államokban, számszerint tizenhétben, az elek- 
torok megválasztása legtöbbnyire igen kis több- 
ségen múlik. Ezt a többséget a néger lakosság 
adhatja, vagy vonhatja meg. 

Valamikor azt mondták, hogy a de- 
mokraták fellegvára a „Solid South", a tömören 
szavazó Dél. Ma azonban a déli államoknak 

Négy hires szinésznő csirkesaiátát készit 
Estére a néger színészek szövetségének 

évi összejövetelére voltunk hivatalosak. En- 
nek szövetségének tagja nemcsak minden híres 
néger színész - Marian Andersontól kezdve, 
Bill Robinsonon, Paul Robesonon és Cab Cal- 
lowayn keresztül mindenki, aki színpadon, fil- 
men számít, - de tagja Lehman kormányzó. 
La Guardia polgármester és a társadalmi élet 
sok más fehér előkelősége is. 

Érthető izgalommal vártam tehát a talál- 
kozást ezekkel a fekete hírességekkel. Délután 
meglátogattuk a készülő összejövetel helyisé- 
gét. Nem állítom, hogy vetekedhetik az előkelő 

newyorki és párisi tánchelyekkel. Inkább a ré- 
gimódi párisi Montmartre nagy romantikus mu- 
latójára, a „Moulin de la Galette"-re emlékez- 

Miss 
Bowman, Miss Perkins, Miss Sutton és egy ne- 
gyedik a csirkesalátát készítik estére. Azt a 
kettőt, akit kötényben, szakácsnői működése 

közben ismertem meg délután, alig ismertem 
fel újra estélyi toalettjépen. Mert a hölgyek 
nagy része estélyi toalettekben táncolt. És öröm- 
mel táncoltak. Kedélyes is volt a hangulat, csa- 
ládias, derűs és vidám. De a várvavárt híres- 
ségek nagy része nem jött el. Nem tudom, tá- 
vol voltak-e Newyorktól, vagy pedig más fon- 
tosabb munkájuk akadt. Megkérdeztem barátai- 

De olyan sivítást, fütyülést, ujjon, 
hotázást, mint ezen a pályán a feke 
coktól feketéllő tribünökről szállt a 

még ritkán hallottanm... 

Paige bíró úr, miután elegáns vil 
drappszínű könnyű freskó ruhájában, 
makalapban, vörös rendezői jelvénnyel a go 
lyukában eldobta a mecs kezdetét jel 0 : 
ső labdát, felvezetetett a tribünre, Bemuta 
elegáns és igen csinos feleségének és így 
- Ha van kedve, jöjjön fel a meccs 

lakásunkra, ott elbeszélgethetünk. 

Elmentem Paige bíró úr otthonába, 
kelő Dunbar Apartament House csopo! 
Négy szoba, polgári kényelemmel berende 
de a szobák kicsinyek. 
- Három évvel ezelőtt nevezett 

Guardia polgármester az állásomra 
-, de három év óta nem találkoztam e 
emberrel sem, aki megütközött volna a arc 
römön. A városi bírák rotációs rendszerfre 
város különböző részeiben bráskodnak, te 
én nemcsak Harlemben teljesítek szolgála 
De ennek dacára még nem találkoztam sem 
féle nehézséggel... 

csak 124 szavazata van az elnökválas 
míg a fentemlített északi államoknak 281 
hető tehát, hogy mindkét párt - dem 
és a republikánus - igyekszik megnyerni 
ger szavazatokat. Hosszú éveken át a 
republikánus volt. A New Deal bekö 
óta azonban, főképpen gazdasági okokból, 

hoz. 

De hogy meddig marad a demokrata 
borban, ezt az dönti el, meddig törődnek ve 
demokraták legalább annyira, amennyire 
ígérték... 

e 
mat és ciceronéimet. Dühöngve, kitérő fel 
teket adtak. 

Valami belső hang és a zavaruk, dis 
ciójuk azt az érzést keltették bennem, h 
Harlem ide, Harlem oda, a néger, ha egy / 
kiszabadul Harlemből, ha egyszer felkapas: 
dik a fehérek hírességfáján, bizony el-elsza 
ettől a hazai talajtól... 

Pedig senkit sem néznek le annyira 
igazi harlemiek, mint - a „fehér ember 1 
gerjét"... 

Törökország visszakövefeli 
a Dodekanezoszí 

Rómából jelentik: A török sajtóban o 
ellenes hadjárat kezdődött. Egy istambuli 
már vasárnap nyíltan bejelentette, hogy Töl 
ország igényt formál a Dodekanezosz szigeti 
portra, amely tudvalevőleg Olaszországhoz 
tozik. Tegnap a félhivatalos lap is magáé 
te ezt az álláspontot. 

A Giornale dltalia a török igényekkel sz 
ben megállapítja, hogy Olaszország a Dode 
nezoszi szigetcsoportot a Törökország ellen f 
tatott háborúban foglalta el és . 

nincs olyan ok, amely arra kényszeríten 
Olaszországot, hogy ezt a szigetcsoporto 

visszaadja a törököknek. 

Szenzációs színes film. Erezarervenrk EENN BAKER, 
alett, stb. 

ANDREAS LEEDS, an 
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nagyar gróftól ellopták 
1lió leies cigarettatárcáját 

pestről jelentik: Gróf Széchenyi Zsig- 
öznn Istenhegyi-úti viláb 

let szerdán délután egy ismeretlen férfi. 

gróf úrhoz rendeltek - mondotta a 
érfi - azt az utasítást kaptam, vár- 
méltóságos urat, amennyiben nem 
idehaza. 
lélyzet nem tudott arról, hogy Szé- 

sigmond gróf látogatót vár, de olyan 
t fellépése volt az ismeretlennek, hogy 

hellyel kínálták a villa halljában. 
volt csak magányosan ebben a szo- 

ljátogató, aki ezt a rövid időt felhasz- 
surrant a villa többi szobáiba, ahonnan 
azt később eltávozása után kiderült - 

ét nagyon értékes arany cigarettatár- 
más ékszereit ellopta. 

Széchenyi Zsigmond a lopás felfe- 
megjelent a rendőrségen és beje- 
át. Elmondotta, hogy egyik arany- 

százhetven gramm sűlyú volt, nincs 
kezete, csak titkos nyomásra nyílik. 

cigarettatárcának a belső felébe egy 

agyűrű brilliánssal van bedolgozva, 

oldalán pedig „1936. V. 1. és 1937. VI. 

ok, továbbá két angol nyelven írt 

van bevésve. 

Értéke tízezer pengő. 

lásik ellopott arany cigarettatárca is 

mül 250 gramm súlyú. Ennek a recés 

cának gombnyitója zafirkőből készült, 

ötágú korona és díszes N. M. monog- 

Az aranytárca belső oldalán ez a 
be- 

asható: „Azért, ami elmaradt". Ezen- 

éb szöveget is belevéstek az aranytár- 

részébe. 
henyi Zsigmond gróf egyúttal bejelen- 

Mendőrségen azt is, hogy ezer pengő 
ju- 

ad a nyomravezetőnek, ha a két drá- 

ytárca megkerül. 

érdektelen, hogy az első aranytárca 

Pest legérdekesebb ékszereinek, mert az 

dvarból ered. Jellemző a felbecsülésre, 

ng 

leiben félmilliót érnek 

jelentés szerint csak mint tört aran
yat 

v értékesíteni, különben nyomban 
ráis- 

mulüvdel Inden ékszerész. 

Kis 
incér alázattal köszönti a hőhullá- 

ól a kávéházba betántorgó kispolgárt: 

polcár és 
ez0szl 

negyed óra alatt kilencven fok m
ele- 

edtem végig? 

í 
Hát én pedig mégis kilencven fok

 mele- 

on, itt a Belvárosban pedig a 
Kecske- 

ja előtt pon 

adt főpincértehetség 

c ra tömegekben 

Forró lelkesedéssel üdvözlöm nagy
ságos ma a világpiac tel 

a hetipiacon szép paradicsomot kért, mire a pálinka. 

ebben a guta- kofa - nem rossz pofa - azt mondotta, hogy
 Maga folyton az ivásra gondol, pedig a 

som még nincsen, de vegyen helyet- szesz fogyasztása ebben az óriási melegben ko-
 

csó barackot. A piacokon ugyanis moly gutaütéssel fenyeget. 

ladatlan barackhegyek merednek az = Elég baj, hogy a szegény ember már le
 

télire baracklekvárláva-folyamokat se ihatja magát pánatának megfelelően. 

lehet eltenni. Ez a barackjárvány nemcsak
 a mi Nem az a baj Józsi fiam, a kánikula 

videkünkön jelentkezett, hanem másfelé is. igazi tragédiája másban rejlik. Tudja maga, mi 

olt a termés, hogy bőségka- a legszomorúbb, mondhatni sírnivaló ebben a 

hogy mindössze szép paradic 

án. Ilven baro- ! te szép és 

kedve van magának rossz valósággal e 

kot gyártani. Tudja maga azt, hogy én 
égnek és té 

t mondani. Kil Olyan abnormis v 

a csúnya feketénk, hogy ott is csak l
eg-! mett, hogy a gaz 

hatvan fok a legnagyobb meleg.
 barackmennyiségne 

most ki. Amikor a Gyárvárosb
ól el- a disznókkal etetik 

negyvenöt fok meleget mutatott 
a hő- tól fogva tehát megvált 

! 

a1 
ezentül nem azt mondjuk, hogy „Éhe

s disznó gon fát, 2mikor most futni szeretnénk
 a meleg 

hanem „EÉhes disznó barack elől. Hát ez nem sírnivaló!? 

k gazdák majdnem ingyen adják 

ott a töméntelen gyümölcsöt, csakhogy meg
- 

j t ugyanannyit láttam a hő- makkal álmodik 

át ez összesen nem Kilencven fo
k, maga kal álmodik". A 

amely a földközi tengermellék lakóit 

jellemzi, otthonuk napsugárban fürdő, 

életőrömmel teli vidékeinek befolyására 

fejlödött ki. - Itta természet mindig 

ünnepel. - A délvidék szülötte forró 

vérű, meleg szivű és érzékei kifino- 

modottak, igy minden, amit alkot magán 

viseli életerővel teli szellemének nemes 

bélyegét. 

A BOLERO kölniviz tőkéletes kifeje 

zője a déliek tüzes temperamentumának, 

maga az ilatba öntött diadalmas élet 

öröm. 
A valódi természetes illatkivonat 

alapon előállitott BOLERO kölniviz 

az előkelő világ kedvence, mert mint 

béditó üzenetet küldi ezt hozzánk a 

távoli, titokzatos dél. 

BOLERO kapható minden előkelő. 

szaküzletben. 

készitmény 

E ÉS RIVAL 

szabaduljanak tőle, de még a kutyának sen kell, 

csak a sertésnek dobják oda, mert a drága cu- 
. 

a a nI U a 
kor és az ugyancsak nem olcsó befőttesüveg 

miatt a háziaszonyok befőzésre
 is csak korláto- 

zott mennyiséget vásárolhatnak. Látja fiam, 

a mostani bődületes meleg pedig hirtelen akko- ilyen felfordított állapotokat teremt ez az őrült 

érleltette a gyümölcsöt, hogy hőség. 

le van barackkal. A feleségem Loesz legalább bőven jófajta báráck- 

Ezúttal a gyümölcster- kíméletlen melegben? 
l tasztrófához vezetett. 

nap beszéltem erről a boxoló néger ven-,
 melők tapasztalhatták, hogy jóból is me

gárt a éírnivaló is van rajta? 

1, aki azon a vidéken született. Azt! sok. Győr vidékén például annyi barack ter- Van bizony! Az ember áll az uccán a 

egy része a piacra vitt pinceablak előtt, csurog róla a verejték, fizet- 

k több mint a felét kénytelen ni szeretne egy kis hűvös időért és ugyanakkor
 

volt eladatlanul hazavinni és elkeseredésükben 
kénytelen ellenőrizni, hogyan rakják le a pincé- 

a zamatos gyümölcsöt. Má- be a télire való fát, amely jó meleget ad majd 

ltozik a közmondás is és karácsony táján. Kilencezer hatszázért egy va-
 

«Gogo) 

nzakan 

Tozom már a friss hideg máln
aszörpöt, 

tól kissé magához tetszik térni, 
- erő- 

őzsi és már szaladt is a kávéskonyha 

és mit szól Józsi fiam a barackdöm-
: 

, a nagyságos úr tréfál vel
em. 

Nem tréfa ez, hanem kristá
lytiszta való- 

nek is a nagy meleg az oka
. Tavasszal 

idői beköszöntésével, a 

ny hét alatt valósággal ros
ka- 

k a gyümölcs édes terhe alatt.
 Ez ! 

kodójának és jel 
az ország lakossá, 

A Le Temps Románia felké
szültségéről 

ésn i fiam a barackdöm- Párisból jelentik: A Le Temps cikket kö- re felkészülve kellő eréllyel meg tudi védel- 

szórakoztatta kispolgár a visszatérő 251 Robeart Porlain tollából, aki legutóbb uta- mezni hatarnit és ma a az egész szág biz 

a Balkánon. Romániáról Robert Polain tonságos érzéssel várhatja az európai események 

ezeket írja: 
ö 

Románia meglepő előrehaladást tett a 

kultúra és a civilizáció terén és ezt erélyes ural- 
enlegi kormányának köszönheti Románia minden kötelezettségét maradék nél- 

ors ikossága. Romámia megtett minden kül teljesíteni fogja és megvan a remény, hogy 

szükséges előkészületet, hogy minden eshetőség- I meg fogja tartani
 jó hírnevét barátai körében. 

fejlődését. Románia nagy örömmel 
fogadta a 

francia-angol szavatosságot. A külügyminisz- 

ter személye is teljes biztosítékot nyújt 
arra, 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Maganosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közallazlmazottaknak egy hónapra 60, ne- 

gyedévre 180, félévre 950, ( egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolenal és közüzemek- 

nek, gyáraloenak és vállalatoknak egy évre 1200 
lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15 

MEGJELENEÉS 
Minden nupon a vasárnapokat és ünnephapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre ár. 
l 

Munka zenekisérettel 
(A Manchester Guardian irja: Most már köztu- 

dattá vált Nagy-Britanniában, hogy a munkaadók 

érdeke, hogy módot faláljanak a fáradtság és egy- 
hanguság enyhitésére, mely kérlelhetetlenül hatal- 
mába keriti a modern gépi termelés gyáraiban dol- 
gozó munkásokat. A tizperces pihenőszünetek be- 
vezetése például nem tekinthető elsősorban emberies 
ujitásnak, - bár az is - mert a tapasztalat be- 
bizonyitotta, hegy ha nem gondoskodnak rendsze- 
res pihenőkről, a munkások maguk vesznek maguk- 
nak pihenőt, amikor vehetnek, vagy venniök kell. 

De ha hivatalosan szervezik meg a pihenőszünete- 
ket, jelentékeny javulás tapasztalható az egészség- 
ben és a hangulatban s a legtöbb esetben ugyanilyen 
mövekedés a munka mennyiségében és minőségében 
is... A pihenőszüneteket majdnem mindig frissi- 
tők fogyasztásával töltik a munkások. Bár a pihenő- 
szünet és a frissitő minden esetben jótékonynak bi- 
zonyul, különösen jó hatása van azokban a gyárak- 

ban, ahol nők dolgoznak, mert a nőknek általános 
szokása, hogy ki nem elégitő reggeli után sietve 
mennek munkába. 

Az egyhanguság enyhitésének legujabb eszköze 

amelyet az országos ipari lélektani intézet vizsgált, 
a zeneszó. Ez még nem olyan általános, mint a 
pihenőszünet. Zene az étkezési idő alatt persze elég 

természetes dolog, de munka zenekisérettel, uj és 
érdekes fejlemény. Azokban a gyárakban, ahol meg- 
próbálkoztak vele, rendkivül népszerüvé lett s ál- 
talában tetszett a munkaadóknak is. Egy áruházban 
a lányok szivesebben dolgoznak azon az osztályor 

ahol zene szól, mint más osztályokban, ahol a bérek 
magasabbak, de nem szól a zene. Sok gyárban ko- 
moly akadálya a gépek lármája, de úgylátszik, a 
munkások a tekintélyes lárma ellenére is élvezni 
tudják a zenét. Az ipari lélektani intézet jelentése 
szerint beható kutatásra van szükség, hogy milyen 

fajta zene a legalkalmasabb a munka kiséretére. 
Majdnem kétségtelennek látszik, hogy a zeneszó 

mellett végzett munka általános jelenség lesz. 

Megoperálták Pál jugoszláv régens fiát. 
Londonból jelentik: Miklós herceg, Pál jugosz- 
láv régensherceg fia a francia fővárosban mű- 
téten esett keresztül. A herceg állapota teljesen 
kielégítő. 

! - Tilea, londoni követünk dászvacsorát 
adott Halifax tiszteletére. Londonból jelentik: 
Tilea, londoni román követ és felesége díszva- 
csorát adott Halifax lord, angol külügyminisz- 
ter és felesége tiszteletére. A díszvacsorán részt- 
vettek az Egyesült Allamok, Franciaország, 
Törökország és Lengyelország nagykövetei, va- 
lamint Elena Vacarescu. 

- Törvényen kívül helyeztek egy orosz 
diplomatát. Moszkvából jelentik: A legfelsőbb 
szovjet-bíróság megvizsgálta Raskolnikov, volt 
szófiai szovjet-követ ügyét. Megállapította, 
hogy Raskolinkov engedély nélkül elhagyta ál- 
lomáshelyét, a Szovjet ellenségeinek táborába 
ment és nem akar visszatérni többé Szovjet- 
oroszországba. Az érvényben levő törvények ér- 
telmében a legfelsőbb szovjet-bíróság Raskol- 
nikovot törvényen kívül helyezte. 
- Uj magyar politikai napilap indult. Bu- 

dapestről jelentik: A nemzeti front szolgálatá- 
ban, Magyar Ujság címen új reggeli politikai 
napi lap indult meg Budapesten. A lap felelős 
szerkesztője Palló Imre országgyi kép- 
viselő. 

1540. julius 21-én halt meg 
Szapolyai Jáncs magyar király. 
Amikor 1526-ban II. Lajos ma- 
gyar király Mohácsnál a tö- 
rökkel vivott csatában elesett, 
Magyarcrszág nemesei nem 

tudtak megegyezni a megválasztandó király szemé- 
lyében. Az ország egyik része Ferdinánd cosztrák fe- 
jedelem, a másik része Szapolyai János erdélyi 
vajda felé fordult. Mindkettőt kikiáltották a maga 
hivei királlyá. Magyarországnak egyszerre két ki- 
rálya volt, a nyugati rész Ferdinándnak, a keleti 
pedig Szapolyainak jutott. Amikor aztán Szapolyai 
János meghalt, Izabella királyné fiával, János 
Zsigmonddal kénytelen volt Erdélybe vonulni. Já- 
nos Zsigmondnak már csak az erdélyi fejedelem- 

ség jutcett, mert apja országrészének nagy területét 
anyja kénytelen volt átengedni Ferdinándnak. 

1789. julius 21-én halt meg Orczy Lőrinc báró 
költő. Előbb katona volt és vitézül résztvett a Nagy 
Frigyes porosz király elleni harcokban, majd kilé- 
pett a hadseregből és a tiszai szabályozás kormány- 
biztosa volt. Elfoglaltsága nem tartotta vissza a 
költészettől. Hazafias érzés és fajszeretet hatja át 
verseit. Dicséri a falusi életet, együttérez az egy- 
szerü néppel, gunyolja a nagyravágyást, a hiusá- 
got és a külföldet utánzó mágnásokat. Nagyon ked- 
ves verset irt a bugaci csárdáról is, amelyet manap- 

ság előszeretettel keresnek föl külföldi turisták. 

- FELELŐTLEN ELEMEK MUNKÁ- 
BAN. A Nemzeti Ujjászületés Frontja bánsági 
magyar alosztálya és a Romániai Magyar Nép- 
közösség bánsági tagozata vezetősége felhábo- 
rodással értesült arról, hogy ismeretlen és lelki- 
ismeretlen egyének a külvárosokban magyar 
nyelvű, államellenes kijelentéseket tartalmazó 
röpcédulákat ragasztottak ki. A bánsági tago- 
zat figyelmezteti a magyar közönséget, hogy 
senki ne üljön fel felelőtien elemek aknamunka- 
jának, őrizze meg teljes nyugodtságát, törvény- 
tiszteletét és a cselekmények elkövetőit. ha arra 
mód kínálkozik, segítsék kideriteni. 
- RÉGI RÓMAI GALYAÁT TALAÁLTAK CAR- 

BONIA ISZAPJÁBAN. Sardinia szigetén, az 
épülő Carbonia város kikötőjének munkálatainál 
nagyjelentőségü régészeti leletre bukkantak. Rómá- 
ból külön repülőgépen bizottság ment Carboniába, 
hogy a lelet kiemelésénél szakszerü tanácsokkal és 
utasításokkal irányítsák a munkásokat. Az épülő új 
kikötő iszapja és hamokja alatt a munkások régi ró- 
mai gályát találtak. A hajó hossza 25 méter, széles- 
sége 5 méter. Annak ellenére, hogy a régészek sze- 
rint legalább 1800 év clőtt süllyedt el; a homok és 

az iszap jóvoltából csodálatos épségben maradt meg. 
A római időkben a most épülő Carbonia helyén Sul- 
cis városa feküdt. A gálya nyilván akkor süllyedhe- 
tett el, amikor a kikötőben horgonyt akart vetni. A 
hajó belsejében különböző nagyságú agyagedényeket 
találtak; olyanokat, amilyneket a rómaiak ber, olaj 
és bűza tárolására használtak. A lelet legérdekesebb 
része talán az a horgony, amilyenhez hasonlót ebből 
a korból még nem ismertek. Az 1800 év előtt elsüly- 
lyedt római gálya horgonyának van egy mozgatható 
keresztrudja, amely lehetővé teszi, hegy a horgony 
mélyebben beássa magát a tenger fenekére. Ponto- 

san ugyanilyen horgonyt találtak fel nyolcevan év 
előtt az angolok és az angol tengernagyi hivatal sza- 
badalmaztatta is az „újfajta" horgonyt. Azóta az 
angol hadiflotta minden hajója ezt használja. Mint 
most kiderült, a rómaiak erre már néhány ezer év 
előtt rájöttek. A most felfedezett római gálya egyéb- 
ként a második nagy hajó, amelyet a régészeknek 
sikerült kiemelniók. 1929-ben, mint ismeretes, Mus- 
solini parancsot adott a Nemi tó lecsapolására, hogy 
így napvilágra hozhassák Caligula császár luxusgá- 

lyáját 

(-) Kifogták Széll Sándor holttestét a 
Begából. Széll Sándor húsz éves fiatalember, 
aki a Gojdu ucca 14 szám alatt lakott, vasár- 
nap fürdés közben a vízbe fúlladt. Holttestét 
most a módosi híid közelében kifogták és a jó- 
zsefvárosi temető halottasházába szállították. 

() Széthasította a csábító fejét. Meg- 
írtuk hogy Stoian Gheorghe napszámos Opa- 
tica községben baltacsapásokkal megölte Dra- 
gan Ioan negyven éves napszámost, aki elcsá- 
pította tőle a feleségét. Dragan nyomban meg- 
halt, Stoian pedig megszökött. A gyilkosság- 
ról értesítették a temesvári ügyészséget és 
Vascan Dumitru dr. törvényszéki orvos elutazott 
a helyszínre, ahol megejtette a boncolást. Ennek 
során megállapították, hogy Dragan fejét és 
nyakát több ütés érte. Az egyik fejszecsapás 
széthasította Dragan fejét és a szerencsétlen 

Praxedes Dániel, 
Simcn. János 

ember pillanatok alatt meghalt. Stoian kézre- 
kerítésére folyik a nyomozás. 

() Hét éves fiú a Begába fúlladt. Weich- 
holz Gyula, hétéves fiú több társával a gyárvá- 
rosi turbinák előtt a Begában fürdött. Közben 
a fiúcska alámerült és a vízbe fúlladt. Holt- 
testét még nem találták meg. 

viselő Marioara nevű leánya, Béla Lajcs e 

s 

Tusnád-für 
Erdély gyöngye 

Klimatikus gyógyhely, 665 
a tenger sztne felett, ös feny 
zött. Kényelmes gyorsvonai 
köttetés, 50%,-os kedvezmeny 
Vasúton 

AOCZKAS PENSIO 
SERBő IMREÉNE vezetése mellet 

Teljesen új épület, modernül nerendezve 
vetlenül az ja 
dő. - Magyar és francia konyh. 
árak. - Családi otthon. 

A teljes penzióban bennfogi 
négyszeri étkezes, reggeli, 
vacsora, lakás és figyelm 
szolgálás. 

KÍVÁNATRA ORVOS ALTAL E 
DIÉTIKUS ETKEZÉS 

(-) Radu Erzsébet dr. orvosnő 
Súlyos csapás érte Radu Erzsébet dr. 
ri orvosnőt. Edesanyja, özvegy Radu 
született nemes Herdiborszky Paulina, 
és súlyos szenvedés után hetvennyolc 
rában meghalt. Az elhúnyt matróna 
törvényszéki bíró özvegye és néhai 
dár kanonok, valamint néhai Láng Isty 
édesanyja volt. Holttestét az erzsél 
Doja-u. 44/a. számú gyászházban raval 
fel és ma, pénteken délután hat órakor 
örök nyugalomra. 

(=) Autótulajdonosok és soffőröl 
mébe. Az autók, motorkerékpárosok 
traktorok számára kiadott hajtási igaz 
tulajdonosai jelentkezzenek a Temes- 
megyei hadkiegészítő parancsnokságná 
tási igazolványok láttamozása végett. 
ekkor be kell mutatniok összes katonai ira 
is. Azok ellen, akik augusztus 15-ig n 
lentkeznek, eljárás indul és hajtási igaz 
kat megsemmisítik. 

(=) SZÜLETÉSEK. A temesvári any 
hivatalban tegnap a következő születéseket 
ték be: Dirina Vichentie gyárvárosi vasúlt 

Ily 

városi kovácssegéd Mária nevű leánya, Va 
vasúti lakatos Ioan nevű fia, Dukay Fere 
nyugdíjas Toma nevű fia és Licaret Ioan ci 
cea nevű fia. 

(-) SZÉKESUTI GAZDÁLKODÓ B0 
MAS ÖNGYILKOSSAGA. Tintoi Mihai, ötvet 
éves székesúti gazdálkodó Székesút és N 
községek között a vonat elé vetette magát, am 
lálra gázolta. A kerekek darabokra tépték 
unt gazdát, aki nyomban meghalt. A sinek 
hány lépésnyire üveget találtak, amelyben n 
linka volt. Valószínű, hogy a gazdálkodó 
elkövetése előtt pálinkát ivott, hogy elegend! 
sága legyen az öngyilkosság elkövetésére. 

(-) HALAÁLOZÁSOK. A temesvári 
vi hivatalban a következő haláleseteket jel 

be: Mikó József 5 hónapoes Kunz-telepi c 
Jarcu Bucovan 32 éves kovácsmester. 

(-) REFORMÁTUS ISTENTISZTE 
KASON vasárnap, július 23-án délután fél 
kor lesz az állami iskolában. 

GYOGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLG 
pPénteken, julius 21-én a szolgálati be 

következő: 
Az I. kerületben az Alba Iulia 

Kun gyógyszertár. : 
A Ii. kerületben a Badea Cartan té 

Maszalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare 
ban levő Zeiner gyógyszertár 

A III. kerületben az Azente Sever t 
Roxin gyógyszertár 

A ÍV. kerületben a Preyer uccában 
vári gyógyszertát, 

ÁAz V. kerületben a Corvin győgyszert 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára ál 
szakai szolgálatot tart. 

ucc 

---- 

MUSOR: 

PÉNTEK, JULIUS 21. 

APOLLÓ: Éjjeli menedék (franci 
CAPITOL: Az ifjuság álma (a 
CORSO: (volt Riveli): Honolul 
SCALA: Csodák csodája (angol 



leség privilégiuma 
feleség privilégiuma-e, hogy a férje zsebei- 

utasson? Ez a kérdés merült fel egy ame- 
válóperi tárgyaláson. Mrs. Evelyn Richard- 

o worcesteri asszony a férje zsebeiben kutatctt 
ikor a férj felelősségre vonta, kijelentette 

y „ez a feleség privilégiuma". A férj azonban 
az álláspontot nem fogadta el és megütötte a 
ségét. Az asszony válópert inditott. A biróság 
ázasságot felbontotta és heti 10 dollár tartásdi- 

állapitott meg az asszony számára. 

(- DELEANU STEFAN A TEMESVÁRI 

VENYSZEÉK ÚJ FőELNÖKE. Megírtuk, hogy 
pfelső igazságügyi tanács a bírói karban szá- 

kinevezést és áthelyezést eszközölt. Az erre vo- 
ozó királyi dekrétumok tegnap már megjelen- 

hivatalos lapban. A temesvári törvényszék új 
öke Deleanu Stefan törvényszéki tanácselnök, 

Poparlan Alexandru eddigi törvényszéki főelnök 

bíró lesz. Deleanu Stefant az elmúlt év májusá- 

a karánsebesi törvényszék elnökévé nevezték ki. 

éhány hónappal később ismét visszahelyezt k 
esvárra és az itteni törvényszék második taná- 

ak elnökévé nevezték ki. 

TIZMÉTERES MÉLYSÉGBE ZUHANT 

VAGON VASÉRC MOZDONNYAL EGYÜTT 

ról jelentik: Sulyos szerencsétlenség ért egy 
rszerelvényt, amely vasércet szállitott a kaláni 

rba. A gyár rakodóhelyét kibővitették s ezért 

neket fektettek le, hogy a vasárcet más helyre rak 

k. Az uj sin lerakása a jelek szerint nem Ssi- 

1t, mert amikor a mozdony a két vagon vaskő- 

ráment, az uj sinpár elől felemelkedett s a moz- 

a két kocsival és a vasérc rakománnyal a pá- 

est melletti tiz méter mélységü szakadékba zu- 

A mozdony s a vasuti kocsik darabokra tör- 

Mayer János mozdonyvezető és a szerelvény
 sze- 

ete még idejében leugrott a szerelvényről és 

megmenekültek a biztos haláltól. A hatóságok 

gálatot inditottak a felelősség kérd séne
k megál- 

ása céljából. 

1200 MUNKÁS REKEDT A BANYA
 

NEKEN. Liegeből jelentik: Azt a ve
zetéket, 

ely a limburgi szénbánya központját 
a vilia- 

§ transzformátorral összeköti, a tűzvész t
el- 

en elpusztította. Minthogy a szénbánya 
vil- 

hos energia nélkül maradt, 1200 munkás a
 

na mélyén rekedt. A legújabb jelentések sze- 

a levegő már fogytán van és a súlyos 
hely- 

be került bányászókat életveszély fenyegeti. 

mentési munkálatok már megindultak, de 

g nem jártak eredménnyel. 

-E illió száztizenháromezer lakossa 

n Budapestnek. Budapestről jelentik: A Sta- 

tikai Hivatal közlése szerint 1939. 
közepén 

ló 113 ezer lakosa volt a magyar főváros- 

0 

- KÜLFÖLDI ELISMERÉS AZ ORSZÁG
 

ÉESZSÉGÜGYI VISZONYAIR
ÓL. Bucurestiből 

entik: Marinescu tábronokot,
 aki mintegy két esz- 

deje vezeti a közsegészsé
gügyi minisztériumot, 

gérdemelt külföldi elismerés 
érte. A kairói Fuad 

lyetem orvoskari tanára, Wakil Bey nemrégiben
 

országba érkezett és itt az általános egészsig- 

yi viszonyokat tanulmányo
zta. Elutazása előtt a 

agyobb elismeréssel nyilatkozott az egészség- 

i miniszter és az ország orvosi karának telje- 

ményéről. Kijelentette, hogy 
tanulmányútja során 

bmániát példaképül fogja állítani az egészségügyi 

ljesítmények terén. 
. 

- Vasúti szerencsétlenség. 
Ersekújvárról 

lentik: Az elmult este tíz óra
kor az udvari ál- 

máson bhaleset érte a Budapes
t-prágai gyors- 

atot. A gyorsvonat útját 
keresztezte egy te- 

ervonat, amelynek mozdo
nyát a gyorsvonat 

al leborotválta. A szerencsétl
enség kö- 

e etében a gyorsvonat néhá
ny utasa megsé- 

t, közöttük "hurányi Imre dr
. országgyűlési 

viselő. A tehervonat mozdonyve
zetője köny- 

bb sérüléseket szenvedett. 

() ÉN cCSAK LIPPAF
ÜREDRE MEGYEK 

ARALNI mert közel van, 6zondús a levegője, 

szénsavas modern strandfürdő
je kitűnően hat az 

Mussanoli késziti elő 
L 

I 

bolgár miniszterelnök 

londoni ufját 

Londonból jelentik: A D
aily Express sze- 

Boris bolgár király Berlin
ből valószínűleg 

ndonba is ellátogat. Mu
ssanoff, a bolgár kép-

 

őház elnöke, jelenleg Lond
onban tartózko- 

és Kiosseivanov bolgár m
iniszterelnök lon- 

útját készíti elő. Figyelme
t kelt diplomá- 

gából jel 
lin hivatal 
nak nem lesz parlamenti többsége, a kormány 

működését valószínűleg Colin személyes tekin- 

télyére alapozzák. 

v 

augusztus 10-ig szabadságon van. 

PORT HERZL-BIALIK EMLÉKÜNNEPÉELYE. Je- 

lentettük már, hogy a temesvári cionista helyi cso- 

port vasárnap, 

a belvárosi izraelita templomban tartja Herzl Tiva- 

vadar és Ch. N. Bialik emlékünnepélyét. Az ünne- 

pély szónoka Kauftheil 

mélye garancia arra, hogy Temesvár zsidósága mél
- 

tóan fog felejhetetlen vezéreir 
pier Ármin főkántor vezetésév. 

résztvesz az ünnepélyen, amel 

meghivja a helyi csoport. 

RÁAT A FŐVÁROSBA MELYEZTÉK. Teodore
scu 

Constantin műegyetemi tanárt, a temesvári 

egyetem rektorát, k 
sejével Bucuresti 
egyetemen fog m 

1922. év óta működött Temesvárott és 1984-ben 
va- 

lasztották a műegyetem rektorává. A műegyetem 

vezetésén kivül tudományos munkáss
ágot folytat és 

számos művével külföl 

magának. Temesvárról való távozását nem
 

mányos körökben, hanem a társadalmi 

sajnálattal veszik tudomásul. A temesvári műegye- 

tem új rektorának megy 

ték ki. 

T 
rádióműsorért ? 

aki hol diáknak, hol tisztviselőnek 
adta ki magát és 

- Hivatalnokkormány Hollandiában. Há- 

entik: A jelek arra mutatnak, hogy Co- 
nokkormányt alakít. Mivel a kormány. 

Orvosi hír. Dr. Simon Gyula nőorvos 

(-) A TEMESVÁRI CIONISTA HELYI cSO- 

e hó 23-án délelőtt 11 órai kezdettel 

Ernő rabbi lesz, akinek sze- 

ől megemlékezni. Pa- 
el a templomkórus is 
yre az érdeklődőket 

(-) A TEMESVÁRI MUEGYETEM REKTO- 

mű- 

irályi dekrétummal október el- 

be helyezték át és az ottani mű- 

űködni. Teodorescu Constantin az 

dön is elismert nevet szerzett 
csak tudo- 
életben 18 

álasztását még nem tűr 

öbbet fizetne-e jobb 

A Brit Közvélemény Intézet erre a kérdésre 

kért mest választ. Százalékszerüen igy oszlanak 

meg a feleletek: 4296 igen, 4990 nem, 990 nem 

nyilatkozhatott. Frfiak és nők, fiatalok, középko- 

ruak és öregek feleletei majdnem e
gyformán osz- 

lottak meg, csupán a gazdagabbak és sze
gényebbek 

feleleteinek aránya különbözik erősen.
 A gazdagok 

többsége hajlandó volna többet fizetni, ha jobb 

müsort kapna. 

ZSAROLÓ FIATALEMBER. A teme
svári 

rendőrség őrizetbe vett egy hűúszéves fiatalembert, 

arra hivatkozott, hogy magasállású férfia
khoz ösz- 

A pápa villanyborotvája 

Mint a Daily Mail vatikáni tudósitója irja, 

XII. Pius pápa villanyborotváló készülékkel borot- 

válkczik, sőt egyike volt az elsőknek, akik Olasz- 

országban ezt a modern találmányt használni kezd- 

ték. A pápa egy amerikai hivétől ajándékba kap- 

ta villanyborotváját. Megemliti az angol lap tu- 

dósitója azt is, hogy XII. Pius számára kis torna- 

termet rendeztek be a Vatikánban 
s a pápa min- 

den reggel pentosan elvégzi tornagyakorlatait. 

Az amerikai törvényhozás elé ker
ül az 

európai emigránsok ügye. Londonból jelentik: 

Hivatalos jelentés szerint az angol ko
rmány be- 

fejezte az amerikai kormánnyal foly
tatott tár- 

gyalásait az emigránsok ügyében. Roosevelt 

elnök értekezletre hívta össze a s
zenátus alel- 

nökét és több tagját, amelyen elhatározták, 

hogy még szeptember hónapban a p
arlament 

elé viszik az európai emigránsok befoga
dásának 

ügyét. Már előre han súlyozzák, 
hogy az eddig 

alkalmazott módszerekről lemondanak. 

- Nagy tűz Londonban. Csütörtök
re vir- 

radó éjjel a londoni zöldségpiac nagycsarnoká- 

ban óriási tűz ütött ki. A lángo
k áttörtek a te- 

tőzeten és megrongálták a London d
éli részében 

haladó külvárosi sínpálya magas 
feszültségű 

vezetékét. Ezen a részen az 
egész közúti for- 

galmat félbe kellett szakítani és még a
 kora 

reggeli órákban sem tudták 
megindítani. Több, 

mint húsz tűzoltókészültség 
vonult ki, de csak 

hajnali négy órakor sikerült 
a tüzet lokalizálni. 

A beomló falak tíz tűzoltót súly
osan megsebe- 

sítettek. 

Kilencmilliárdon felüli értéket képvisel 

Románia famennyisége. A földmű
velésügyi mi- 

nisztérium agrárgazdasági igazga
tósága felbe- 

csülte a romániai fagazdaság 
értékét. Eszerint 

az erdők 8 milliárd 500 milli
ó leit, a magános 

fák 730 millió leit, a gyümölcsfák 100 millió leit, 

ögszesen tehát 9 milliárd 330 mil
lió leit érnek. 

A földművelésügyi minisztérium 
azzal a tervvel 

foglalkozik, hogy a legtöbb f
aluban gabona- 

raktárakat létesít. 

pénteken akasztanak Kecskeméten. 

Kecskemétről jelentik: Pént
ek reggel hét óra- 

kor akasztják fel a kecskeméti fo
gház udvarán 

Leczi Józsefet, aki 1935. szeptemberében, éj- 

nek idején baltával agyonve
rte Mészáros Ven- 

delnét és elrabolta száz pengőjét A
 rablógyilkost 

csak két év műlva fogták el és a kecskeméti 

szeköttetése van. Nemcsak kereskedőktől
, hanem má- 

soktól is pénzt csalt ki. A rendőrség fel
hivja a ká- 

rosultakat, hogy jelentkezzenek a 
bűnügyi osztályon 

a feljelentés megtétele végett. Az illető 
őrizetbe vett 

fiatalember neve Kata Proca, 

(-) TYIRITY SZERB PÜSPöÖK TEM
ESVÁ- 

ROTT. fyirity Irinei dr. az itteni gör
ög keleti szerb 

püspökség adminisztrátora, a napokban Újvidékr
ől 

Temesvárra érkezett és több szentszék
i ülésen vett 

részt. Ezen alkalommal két szerb pl
ébánosi állás is 

betöltésre került. Kisbecskerekre Paskulovics 
Voin, 

Kécsára pedig Stojanovics Mibajló 
került plébános- 

nak. Tyirity püspök ezenkívül résztv
ett a temesvári 

szerb székesegyházban azon a rekviemen, amelyet 

Kovincsics Ures elha 

tartottak. 

(-) TEMESVÁR MÉG EGY ORSZ
ÁGOS VA- 

SART KAP. A megyében tartan
dó országos vásá- 

rok megszervezése és rendezése tár
gyában a várme- 

gyei prefekturán értekezlet volt, am
elyen többek kö- 

zött szóbe került az is, hogy Temesvárott az évente 

tartani szokott öt országos vá
sár helyett még egy 

hatodikat ie szervezzenek meg. A tavaszi és őszi 

vásár között ugyanis igen na
gy 

relmet, amelyhez a 

megbizottja is hozzáj 

körökben, hogy Mussanoff
 Pál régensher- 

el egyidőben tartózkodik L
ondonban. 

doskodni fog főleg az az 

felelő felszereléséről is. 

It aradi esperes lelki üdvéért 

időköz telik el. Te- 

mesvár város képviselője 
terjesztette elő ezt a ké- 

kereskedelmi és iparkamara 

árult. A kamara egyébként gon- 

állatvásárok helyeinek meg- 

törvényszék kötél általi halálra 
ítélte. Miután 

kegyelmet nem kapott, holnap végrehajtják 

rajta az ítéletet. 

Józseffalváért 

A végihez közeledő józseffalvai segítőakció a 

legszélesebb társadalmi körben lelkes visszhangot 

keltett és az emberi együttérzés nyújtotta adomá- 

nyok néhány hónap múlva le
hetővé teszik a borzal- 

mas tűzvész helyén meredő r
omok eltakarítása után 

szerény új hajlékok, kicsi otthonok felépítését. A 

Déli Hírlap olvasóinak adakozásából immár közel 

hatvanezer leit gyűjtött az emb
erbaráti céllra. Újab- 

ban a következő összegek érkeztek lap
unk kiadóhi- 

vatalába: 
i 

s. XK. 

Sch. F. 

Kovács György 

Az eddig kimutatott adományok össz
ege 58.42( 

Gyűjtésünk eredménye a mai na
pig lei 58.670 

A gyüjtést folytatjuk és a Déli Hírlap
ban min- 

den adományt nyugtázunk, 



DéuJa 
Husz 

Londonból jelentik: A VYankee Clipper 
amerikai utasszállító gép, amely szombaton tet- 
te meg első menetrenászerű útját Newyork és 
London között, egy soronkívüli utast is hozott 
magával, Guido Coen newyorki ügyvédet, aki 
utolsó percben jelentkezett az ócsánrepülésre. 
A Daily Express feltűnően érdekes riportban 
számol be a newvorki ügyvéd tragikus útjáról 
és az amerikai óriásrepülőgép első menetrend- 
szerű repüléséről. 
CGuido Coen ötezer mérföldet tett meg 

huszonhat óra alatt, hogy meglátogassa Fi- 
renzében megbetegedett fiát. Coen ügyvéd pén- 

teken Newyorkban sürgönyt kapott feleségétől 
Firenzéből s megtudta, hogy hatéves IAlciano 

Semmi pénzért nem tette 
Guido Coen csak a rendes viteldíjat fizet- 

te, mintegy 90.000 leit. A jegy oda-visszauta- 
zásra szól. Vizum nélkül hagyta el Newyorkot, 
de mikor Southamptonból kiszált a repülőgép- 
ből, a repülőtársaság hivatalnokai közölték ve- 
le, hogy kábelsürgönyük útján már mindent el- 
intéztek, 

külön repülőgép áll rendelkezésére, amely 
Firenzébe viszi és a hatóságokat értesítet- 
ték, hogy útlevél és vizam nélkül engedjék 

át a határokon. 

Coen szombat reggel hagyta el Newyorkot és 
vasárnap késő délután már fia betegágya mel- 
lett ült Firenzében. Az utazás folyamán mint- 
egy nyolc órát nyert az időszámításkülönbség 
folytán, hiszen angliai idő szerint szombat 
délután fél háromkor hagyta el Amerikát. 
-Még nagyon rövid idővel ezelőtt semmi- 

féle pénzösszegért sem tudtam volna megten- 
nmni ezt az utazást. Minden hálám a repülőtársa- 
ságé - mondotta Coen a Daily Express munka- 
társának. - A gyermek-bénulás fiam lábát tá- 
madta meg. Borzasztó dolog ez, nem tudtam 
volna Newyorkban maradni. A legkiválóbb eu- 
rópai szakorvosokat fogom a fiam betegágyá- 
hoz hívni. Mindent meg fogok tenni érte. Utol- 
jára néhány hónappal ezelőtt láttam a kisfiút, 
aki akkor a világ legegészségesebb gyereke 
volt. Istennek adok hálát, hogy ilyen gyorsan 
betegágyához siethettenm... 

Ezután a Daily Express leírja az óceánre- 
pülőgép első menetrendszerű utasszállító útjá- 
nak fantasztikusan érdekes történetét. A próba- 
utakhoz viszonyítva a gép rekordidő alatt tet- 
te meg az utat. Tizenkilenc utast szállított. 

Csak péntek reggel határozták el, hogy a 
gép elindul, miután az időjárásjelentések 

kedvezők voltak. 

A repülőtársaság megkábelezte az utasok- 
nak, hogy a repülőgép szombaton reggel new- 
yorki idő szerint 9 óra 30 perckor indul. Egy 
utasért gyors motorcsónakot küldtek, autón 

e 

óra alatt repült Newvorkból egy 
apa fia betegágyához Firenzébe 
A vankee Clipper első utasszállitó utját tizenkilencen tették meg 

Szombat reggel indultak, vasárnap Európában voltak 

m volna meg ezt az utat 

elhalálozása alkalmával velünk szemben bár- 
milyen formában megnyilvánu't részvétért ez- 
uton mondunk köszöneet. 

Temesvár, 1030 julius 20 

fia megbetegedett. Félórán belül megszólalt a 
telefon is Newyorkban és az asszony jelentet- 
te Firenzéből, hogy a baj sokkal súlyosabb, 
semmint először gondolták: 

a kisfiú gyernmekparalizist kapott. 

Guido Coen azonnal felhívta telefonon a Pan 
American Airways társaságot és elmondta mi 
történt. Azt a választ kapta a társaságtól, hogy 
sokszáz előjegyzésük van a Vankee Clipper el- 
ső északatlantióceáni útjára, mégis habozás 
nélkül Coent tették az első helyre, annak el- 
lenére, hogy a jelentkezők kijelentették, hogy 
bármely összeget hajlandók fizetni, hogy részt- 
vehessenek a repülőgép első útján. 

sietett haza, onnan repülőgépen és taxin, össze- 
sen 1500 mérföldet tett meg, hogy szombat 

reggelre eljusson az óceánrepülőgép kikötőjébe. 
Az amerikai belügyminisztérium Washington- 

ban egész éjszaka inspekciót tartott, hogy ki- 
adhassák az utas útlevelét, a fényképet hozzá 

halászati engedélyéről tépték ki. Még szeren- 
cse, hogy kelet felé haladva, az idő visszafelé 
megy és Amerika keleti és nyugati partja kö- 

zött hat óra a különbség. Igy az utasnak sike- 
rült tíz perccel az óceánrepülőgép indulása előtt 
megérkeznie. 

„ANGLIABA MENTÜNK, EGY HÉT 

MULVA ITTHON VAGYUNK" 

Bizonyes Wolf úr és felesége éppen el akart 
indulni hazulról, mikor értesítést kapott, hogy 
a londoni gép indul. Személyzetük szabadságon 

volt, úgyhogy igazi amerikai flegmával egy cé- 
dulát tettek ki a konyhába: „Angliába mentünk, 

egy hét mulva itthon vagyunk". Wolf úr, aki 
kanadai állampolgár, telefenon értesítette az 
angol konzult, hogy az éjszaka folyamán part- 

raszállási engedélyt fog kérni és az angol kon- 
zulátus ügyelete fél éjjel üzemben volt, hogy 

POét 
ülla tnNa AzLé 

Valóságos zenei csoda ez a mesteri fi 
mely a világ egyik legszebb helyén játszódik 
le. Kiállításban és csodás melódiákban felül 

múlja az utóbbi évek minden filmjét. 

(volt RIVOLI) moziban 
PARAMOUNT-HIRADÓ 

bemutatója. Előadások: 3, 5, 7 és 1410-kor 

Kizárólag a 

Csak épp fogkefét és egy pizsamát volt ide- 
je magához venni. 

Az óceánjáró repülőgép tizenkilenc utasa l 
a Chrysler Buildingben találkozott, a híres fel-mi 
hőkarcolóban. A találkozás időpontja reggel 2 
félnyolc óra volt. Autobusz vitte őket a port m 
washingtoni légikikötőbe. Huszonhat óra mulv: 
leszálltak Angliában. A repülőgép két női utasá 
nál friss virágok voltak s egyikük a vámvizs 
gáló hivatalnoknak mosolyogva jegyezte meg: 

- Nem érdemes belenéznie a poggyászom- 
ba, a fehérnemű még meleg, most jött a mo- 

Wolf rendelkezésére álljon. 

Nyullábat szorongatva, jött át az Óceánon 
A tizenkilenc utas friss, a mintegy hat-, 

órás időkülönbséget leszámítva, alig hűúszórás / 
amerikai híreket hozott magával Angliába. A 
Daily Express munkatársa meginterjuolta a 
a tizenkilenc utast, mi a friss amerikai közvé- 

lemény. Az ujságíró úgy találta, hogy az a kér- 

dés, amely Európát amerikai viszonylatban leg- 

jobban érdekli: mi lesz a semlegességi törvény 
reformjával. 

A friss amerikai közvélemény szerint nem 

kétséges, hogy Rocsevelt győzni fog, 

Somogyi-család 

fürdőszoba, de a légitársaság egyik hivataln 
ka mosolyogva megjegyezte: 

községi bíró 

röndben műkincsek voltak-e, vagy sem. 

sodából. 

keresztülviszi akaratát és a kongresszus me 
fogja szavazni a reformot. Legalább is ezen 
véleményen voltak a Yankee Clipper utasai 
Igy vélekedett Mrs. Reid is, aki egy nyúllábat 
szorongatva repülte át az őceánt. 

A repülőgép utasai két étkezéssel többet 
ettek meg útközben, mint a naptári idő alat! 
Angliában. A repülőgép ugyanis naptár szerint 
húsz óra alatt jött át Európába, 

a valóságban azonban huszonhat órát töl- 
tött a levegőben. 

Valaki panaszkodott, hogy a fedélzeten nincs 

- Hiszen idő se volna a fürdésre. 
A VYankee Clipper, amely huszonhat óra 

alatt menetrendszerűen Newyorkból Londonl 
repült, Southamptonban egy ausztráliai teh 
hajó mellett szállt le, amely kilencvenhat nap 
alatt érkezett Melbourneból Londonba. 

Egy szlovákiai faluba vitték 
a kassai mükincseket 

Kassáról jelentik: A templomrablás ügy 

ben a rendőrség bizalmas úton arról értesül 

hogy Kassaújfaluban kedd este szlovák nyel- 

ven két férfi arról beszélt, hogy súlyos term 

szetű dolgot követtek el, amelyért nagy bű 

tetést kaphatnak. A detektívek a két fél 

egyikét elfogták. Az illető elmondotta, 

az egyik Kassához közeli faluban megb 

kaptak, hog 
bőrondöt csernpésszenek át a határon. 

Öt tarsukkal együtt teljesítették a megbi 

átcsempészték a bőröndöt Szlovákiába és 

határhoz közeli szlovák faluban elhelyezté 

ablakában. Hogy mi volt a bé 

tudják. A rendőrség egyelőr 
hogy az átcsempészett 

ben, azt nem tudjál 
tudja megállapítani, 



kormány űj, liberálisabb szellemi köz- 
rendelkezéseinek eredményeképpen, sza- 
fog a magyar tannyelvű elemi iskolák 
A kultúrális fejlődés alapja az elemi is- 
gyermek már kezdettől fogva elvész 

faja számára, ha az első ismereteket, a 
nak birodalmának első növelését nem kap- 
anyelvén. A jelenlegi rendszer szakított 
nak gondolatával is, hogy népességi im- 

zmust kövessen el, vagyis azzal, hogy a 
ségi sarjadékot elrománosítsa. Viszont a 
emzedéket saját faja számára csak úgy 

e ztosítani, hogy megfelelő számú és jó 

iskola van 
szándék azonban kiviteli nehézségbe üt- 

e, amelyet maga a közoktatási rendszer is 

Kevés a tanító. A magyar tannyelvű álla- 
elekezeti iskolák korlátolt száma eddig 

segtette a fiatalembereket erre a pályá- 
t, hogy a kormány a népesség arányá- 
doskodik elemi iskolákról, a tanítóhiány 

zik és sok vidéken a magyar nyelvet is 

beszélő tanító hivatott arra, hogy a fej- 

ermeki szellemet a magyar nyelv helyes 

féetébe bevezesse. 
oszlávia példát mutatott ezen a téren, 

jövő tanévben a belgrádi tanítóképzőben 

ar tagozatot állitanak fel, ahová egyelőre 

Nák tanítóvá képzését kezdik meg. Ez év- 

: első osztálynak lesz magyar tagozata, 

( folytatólag minden évben a magasabb ta- 

I 
mozibal 

tnak is és így négy év múlva minden évben 

ább 30 tanító megy szét az országba a ma- 

nyelvű elemi iskolakba. Nálunk a kisebbs
é- 

ámaránynak megfelelő létszámban szintén 

kellene kezdeni a magyar iskolák tanítoi 

pótlásának biztosítását. Csak így érezheti 

agyarság biztosítva azt, hogy új nemzedé- 

anyanyelvén való oktatása állandósul, 

megyben a kisebbségi probléma egyik f
ontos 

- helyezné nyugvópontra. 

A népiskola ugyanis a tömegek iskolája. 

at a tömegeket képezik benne, amelyek
 az 

különböző agába szétáradva, a jövő t
ársa- 

át tölti be. Az ember értelmiségének 
alap- 

a népiskolában kapja, ott megy át 
azon a 

1miamaton, hogy megismeri a világ, az élet. 

memberi együttélés összefüggéseit. Fogalmi 

tágul, új benyomások alá kerül az 
ember- 

i az iskola fehér falai közül egy kis tu
dás- 

t visz magával, amelyet tetszése és 
akarat- 

e szerint tágít, vagy elfecsérel. 
Milyen lelki 

eütközést okoz az, ha a gyermek otthon 

anyelvét hallja, a dolgoknak anya
nyelvén ki- 

tt nevét ismeri meg és nem tud 
számot adni 

bkának arról, hogy miért kell az i
skolában más 

iven beszélnie. Ennek belátására
 legfeljebb 

özépiskolában lesz képessé. V
iszont egvséges 

vomást nyer az állam és népei
nek helvzeté. 

a anyanyelvén tárják elé azoka
t a köteles- 

eket, amelyekkel hazájának, a
z államnak tar- 

nnek a kettősségnek összeegyeztetésére 

ban csak a jó és tárgyilag
os tanító képes. 

üle üres fal az iskola, amel
y nem nyer tar- 

nat azzal, ha olyan tanító 
tanít, aki nincsen 

atva az állam, a belső bé
ke. a megerősödés 

Hemétől és nem látja, hogy kü
lsőleg szerény- 

látszó, de alapiában fontos 
feladatának tel- 

itése milyen döntő az eljö
vő idők alakulására. 

rt kell jó és magyarul jól tudó tanítókról 

oskodni, A nemzet alatt a 
területet betöltő 

k egyetemét értjük és n tanító
 a nemzet 

Amikor BO s 

öt évtized ta 

Mindig, amikor e 

gyultómágnest, ind 

fényszorót vásárol tökélet
esen 

legjobb gyártmányt kapja. -
 

munkások két generációla, 

berendezések, hatalmas kisérleti 

garantálják, hogy a legjobbná 

Kérjen mindig 

LEONIDA a Ce. 
Kapható az ország összes 

cH gyartmányokat vás
árol. 

pasztalatait veszi 
meg 

gy ui sorozat Bosch gyujtógyertyát. 

ukciós-tekercset. vagy egy
 hires Bosch 

biztos lehet arról, hogy a 

A legjobban képzett szak- 

a legmodernebb gyártási 

laboratoriumok.-Mindezek 

1 is jobbat" 

kifejezetten Bosch gyártmány
t. 

Bucuresti és Fiókici 
szaküzleteiben 

vásárolt- 

csui 

Hivatalos ár 

Nationala 

Amint röviden jelentettük a Banc
a Natio- 

nala űj rendelkezést adott ki tegn
ap a magán- 

célra szükséges külföldi valuták beszerzésére 

vonatkozólag. A rendelet így szól
: „A kormány 

gazdasági bizottságának július 
14-iki határo- 

zata értelmében a magaánosok ál
tal igényelt kül- 

földi devizákat az alábbi célokra, 
csakis szabad 

vételben szerezhetik be. Ezek a 
célok a követ- 

kezők: egészség, túrisztika, kereskedői utazá- 

sok, magánosoknak való tartozás kifizetése, 

tartózkodási kiadások, segélyek
, nyugdíjak, il- 

leték befizetések, kivándorlás. E
 rendelkezés alá 

esnek azoknak az országoknak 
a valutái, ame- 

lyekkel szemben nincsenek va
lutára korlátozá- 

sok bármelyik országban kell 
is teljesíteni a fi- 

zetést. A fenti célokra szóló v
alutát ezentúl is 

a nemzetgazdasági minisztérium m
ellett műkö- 

dő bizottságtól kell kérni. 

E rendelethez illetékes 

magyarázatot fűzik: 

Attól a perctől kezdve, amikor a be
hozatal- 

lal foglalkozó kereskedelmet és i
part arra uta- 

sítottak, hogy szabad egyezk
edéssel szerezzen 

valutát, méltánytalanság volt, hogy hivatalos 

árfolyamon kapjanak devizá
kat azok, akik kí- 

körök a következő 

zámosa, mert alig van pály
a, amelyen olyan 

etlenül kihatóan lehet műk
ödni az állami 

megerősítésére. Öszinte me
gnyugvást jelen- 

ha a kormány növelné a n
emzet napszámo- 

k táborát és az utánpótlásról 
való gondos- 

Mással biztosítaná a magy
ar népi életet, kul- 

rális alapjaink megerősödését 

rzalmas szerencséllemség 

egy irancia kikötőben 
A Lorienti kikötőben 

étlenség történt. A ha- 

ngerészeti arzenalban most
 készült el a ha- 

tta új teherhajója, amellyel szerdán vé- 

ék az első komoly megterhelé
si próbát. A 

1em bírta el a megterhelést 
és hirtelen 

dni kezdett. A fedélzeten 
tartózkodó mat- 

s munkások a vízbe 
ugrottak és így si- 

egmenekülniök, de azok
. akik a hajó 

ében voltak 
üet elmerültek a tengerbe

. 

ti parancsnokság köz
- 

két munkás tartózko- 

folyamon magánfél 
nem kaphat devizát 

Feleslegek vannak szabadiorgalmi devizákban. A
 Banca 

uj rendeletének részletei 

exportőrök könnyebben fogják tudni a nekik 

fennhagyott részesedést eladni, ami arra 
fogja 

őket buzdítani, hogy mennél nagyob 
exportot 

bonyolítsanak le. 
zése 

n 
szabad kurzuson beszerezni a valutát. 

Igy a 

külföldön tanuló romániai diákok ezentű
l is hi- 

vatalos árfolyamon fognak valutát kapni.
 Amint 

mindezekből látható a 

kezése igen beillik a mai kivételes idők gondos 

gazdálkodásába. 

vánnak devizákat kapni.
 

Másrészt egyre növekszik az i
gény a sza- 

bad valuták iránt elsőren
dű anyagok behozata- 

lára, hadifelszerelésre és m
ás nélkülözhetetlen 

Gélokra, ennek következtében
 egyre gyérül a 

szabad valuták beáramlása
, ami bizonyos korlá- 

tozást tesz szükségessé. Ez
enkívül a Banca Na- 

tionala intézkedése nagymértékben
 hozzájárul 

a gabonák export útján való
 értékesítéséhez. A 

szabad valuta-kérelmek megszaporodván, az 

A temesvári kereskedelmi és ipar
kamara 

ismételten figyelmezteti az érdekelt
eket a nem- 

értelmében csak annak szabad kereskedelmet, 

vagy ipart folytatnia, aki törvény
es cégbejegy- 

zéssel rendelkezik, illetve a bejegyzett foglal- 

kozásán kívül más kereskedelmi, 
vagy iparágat 

ajó belselében. akik életük
et vesztet- 

* / 

—
 

A cégbejegyzések ellenőrzése 

zetgazdasági minisztérium rendele
tére, amelynek 

I mében bírság szabandó ki. 

nem folytat. A múlt évi decemberi módosító ! 

laikus közönség számára a következők
et tart- 

juk szükségesnek megjegyezni: 

százalékát be kell szolgáltatni a Banca Natio- 

nalához, míg 30 
rendelkezik és pedig úgy, hogy szabadpiacon 

eladja. Minthogy azonb 

hivatalos árfolyamon kaptak valu
tákat, 

igen siettek a szabad piacra külföld
i pénzt vá- 

már hivatalos kurzuson nem kap s
enki valutát, 

valamely bankban meglehet a 

zákat vásárolni. Az 

1 A nemzeti Bank rendelkezése 

em érinti azokat, akiknek nincs módjukban 

Banca Nationala rendel- 

Ezekhez a hivatalos fejtegetésekhez a 

A gabona-exportból származó valuták 70 

százalék felett az exportőr 

an a magánosok eddig 

saárolni. Az új rendelet szerint azonban most 

(kivéve a diákok), tehát kénytelen le
sz a sza- 

bad piacon megvenni, ami azt 
jelenti, hogy az 

exportőr jobban el fogja tudni adni
 a 30 szá- 

zalék kvótáját, mint eddig. A s
zabad piac nem 

tévesztendő össze a zugpiaccal, 
vagyis a fekete 

tőzsdével, mert a szabad piac
on való vásárlás- 

hoz is engedély kell, aminek 
birtokában aztán 

! napi áron a devi- 

engedélyhez szükséges ké 

relmet is elintézi bármely bank.
 mert hiszen e. 

csak blanketta dolga. 

törvény értelmében a kereskedelmi k
amara k 

zegeinek kötelessége ezen cégbejeg
yzések től 

vényes voltát ellenőrizni és akin
él szabályta- 

lanságot állapítanak meg, ott a
 törvény értel- 

tel a kamara figyelmezteti az érdekelteket
, hogy 

még az ellenőrzés megkezdése előtt re
ndezzék 

ezirányú esetleges mulasztásaikat.t 
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A világplacon már olesóbb a buza, 
mint a tengerl 

(A román búza számára ezidén is a legnagyobb 
piaca Németország és Anglia lesz, de előreláthatólag 
nagyobb mennyiségeket fog vásárolmi Svájc, Bel- 
gium, Hollandia és Görögország is megfelelő ex- 
portprémium mellett és ha konveniálni fog az ár 
eme államok számára. 

A nemzetközi piacok alacsony búzaárára jel- 
lemző, hogy egyes piacokon a búza ára alacsonyabb, 
mint a kukorica ára. Ennek a tarthatatlan helyzet- 
nek megszüntetése érdekében különböző kisérletek 
történtek a búzatermő államok részéről, mindeddig 
azonban eredmény nélkül. A nemzetközi búzakonfe- 
rencia összehivására az előkészületek folyamatban 
vannak ugyan, azonban kétséges, hogy sikerül-e az 
értekezleten pozitív eredményt elérni. Az egyes kül- 
földi piacokon az irányzat különbözőképpen alakul. 
Brailában és Constantában lanyhábbak, Galatiban 
szilárdabbak az árak 

Árfolyamok 
] 

CSÜTÖRTÖK, JÚLIUS 20. 

Hivatalos árfolyamok. (Az első szám a vételt, 
a másik az eladást jelenti). Holland forint 75.35- 

76-52, belgas 24.01-24.36, angol font 662.40- 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3 78 
-3.85, svájci frank 31.88-32.36. Ezekben az árak- 

ban a devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898- 
3.05, pengő 26.50-27, német márka 40.50-41.52, 

= ERDÉLYI GYÜMÖLCSTERMELŐK GYüÜ- 
LÉSE. Az Erdélyi Gazdasági Egylet gyümölcsé- 

szeti szakosztálya 11-én Kolozsvárt gyülést tar- 
tott, amelyen Korponay Kornél elnöklete alatt 

Török Bálint EGE igazgató számolt be a 

szakosztálynak a gyümölcstermelés terén kifejtett 

eddigi munkásságáról és jövőbeni munkatervéről. A 
jelentés szerint a szakoszály kedvezményes árak és 

feltételek mellett látta el a tagok gyümölcsfa cse- 
mete szükségletét. Nagyobb mennyiségü gyümölcsfa 

csemetét osztott ki dijtalanul a szakosztály Korpo- 

may Kornél adományából a lelkészek között azzal 

a feltétellel, hogy azokat az EGE gazdasági tanfo- 

lyamai alkalmával bemutatás céljára rendelkezésre 
bocsássák. Örömmel vette tudomásul a szakosztály, 

hogy Török Bálint tollából népies modorban megir- 
va egy képekkel gazdagon diszitett könyv jelent meg 
a gyümölcsfák kártevőiről, mely 10 leiért áll az ér- 

dekelt gyümölcstermelők rendelkezésére. Behatóan 
megvitatta a szakosztály az idei gyümölcstermés ér- 

tékesitésnek az ügyét, figyelembe véve az export le- 
hetőségeket és a különféle gyümölcsfeldolgozási mó- 
dokat. A szakosztály elhatározta, hogy az idei ősz 
folyamán tanulmányi kirándulásokat és vándorgyü- 

lést rendez, a tél folyamán pedig gyümölcsészeti 
tanfolyamokat. Foglalkozott a szakosztály a gyü- 

mölcstermés jégkár elleni biztositásának az ügyé- 
vel, majd egy központi intéző-bizottságot alakitott, 
amelynek tagjai sorába beválasztattak: Balogh Sán- 

dor Torda, Anghi Balázs Marosvásárhely, Biró 
Pál Ujzimánd, Csongvai Dénes Bágyon, Dénes Lő- 
rincz Magyardécse, Kiss János lelkész Magyardé- 

cse, Gogomán Frenc Dés, Gyerkes Mihály Székely- 

udvarhely, Korponay Ferenc Feketefalu, Lászlóffy 

Ernő Radnót, Mihályi Kálmán Kolozsvár, P. Nagy 
Sándor Retteg, ifj. Szász István Kolozsvár, Szent- 

iványi Arpád dr. Kelozsvár, ifj. Veress István 

Csombod, Gártner Róbert Kolozsvár, Gönczi József. 
Több kebli ügy megbeszélése után elhatározta a 

szakosztály, hogy Erdély nagyobb városaiban gyü- 
mölcsészeti bemutatóval kapcsolatos vásárokat ren- 
dez és a gyümölcs csomagoláshoz használt legjob- 

ban bevált ládatipusokat elkészitteti, azokat ki- 
csinyben és nagybani megrendelés esetén az érdekel- 

tek rendelkezésére bocsátja a legkedvezmenyesebb 
árak és feltételek mellett. 

= A forgalmi adó ellenőrzésének új mód- 
ja. Augusztus elsejéig kimutatást készítenek 
mindazokról a vállalatokról, amelyek forgalmi 
adót fizetnek, míg a forgalmi adó alá nem eső 
iparvállalatok külön kimutatásba kerülnek. Az 
összeírás részben az iparkamaráktól beszerzett, 
részben pedig az egyenes adókönyvekből megál- 
ldapítható adatok alapján történik. Egyidejüleg 
a kereskedők és iparosok által vásárolt összes 
rukról kiállított számlákról kimutatást készí- 
e Ezt a kimutatást havonkint kell felter- 
ijeszteni a pénzügyminisztérium forgalmiadó 
ügyosztályához, ahol az ellenőrzést gyakorolni 
fogják. A táblázatokat a pénzügyigazgatóságok 
terjesztik fel abban az esetben, ha a számlákat 
az e célra előírt különleges könyvekben elköny- 

velték, illetve a termelő vállalat megfizette a 

Ingeborg von Kusserow, a közönség egyik ked- 
vence, az UFA „Három altiszt" c. filmjében 

) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinmann 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon a kereslet 
lanyha és a piaci forgalom is csekély. A piaci árak 
a következők: búza 395, tengeri 415, korpa 350, zab 
460, új zab 450, új takarmányárpa 350, tavaszi árpa 
380-390, napraforgómag 550, tökmag 880, repce 
850, lencse 550-600 lei százkilónkint 

Köözvetítőnek nem adható el gabona. A 
földművelésügyi minisztérium szigorú utasi- 
tást adott ki arra nézve, hogy a megyei hivata- 
lok a közvetítő kereskedőknek az újbúza érté- 
kesítésébe való bekapcsolódását minden eszköz- 
zel akadályozzák meg. Ez a rendelkezés a le- 
gális kereskedőkre és azok megbizottaira nem 
vonatkozik. Azt sem fogják megengedni, hogy 
maguk a termelők vásároljanak más termelők 
től gabonát. 

Buzlási fürdőlevé 
Fényesre izzadt arcú kirándulók tám 

le a vonatról a búziási kis állomáson, de fél, 
va jókedvű, fürge emberekké válnak a hűs 
búziási parkban. Hangosan sétálnak a lom 
alatt, hűvös sétányokon; már el is felejtettél 
ros beton és kőkemencéjének hőségét. Este pe. 
kaszinóban táncelnak és szórakoznak. Szomba 
agilis Ernando tánctanár rendezett amerika 
ismerkedési est keretében. Ez sok derüs pilla 
adott alkalmat. Vasárnap a temesvári vadá 
zenekara rendezett tombolával és hangverse 
egybekötött hangulatos és kitünően sikerült 
estélyt. Július 22-én a kaszinó termében mű 
lesz, B. Ernandó vezetésével és közreműkö 
Kitünő artisták és táncosnők fogják a nsé 
szórakoztatni. Vasárnap délután a strandon 
ziási strand szépét fogja megválasztani a köz 
Július 29-én a szezón nagy eseménye, a tradici 
Anna-bál lesz diszes keretek között. A he 
szebbnél-szebb estélyi ruhákban jelennek majd 
A vidékről és a közeli városokból már skan 
tették be jövetelüket erre a szép bálra. 

A fürdőközönség szórakozási lehetőségei 
tek, mert vasárnap óta a Phönix mozi is, kitünő 
adásokat nyújtva, esténkint nyitva van 

Bucurestiben 
minden ujságkioszkban 

kapható 
l Kérje a DÉLI HIZLAPOT 

Hivatalos formában ugyan még nem adták ki, 
de megbizható magánértesülések szerint az uj B) 

osztály mezőnye a következő beosztásban játszik ősz- 
től kezdve: 

Nyugati csoport: 

Északi alosztály: NAC, Törekvés, Crisana 
(Nagyvárad), Universitatea (Kolczsvár), Monopol 
(Marosvásárhely), Olimpia, Barkochba (Szatmár), 

Ciment (Torda), Sodronyipar (Aranyosgyéres), 
Victoria (Nagykároly). 

Déli alosztály: Kinizsi, Electrica (Temesvár), 
Gloria (Arad), Mica (Brád), Vulturii (Lugos), 
Minierul (Lupény), Jiul (Petrozsény), CFR (Piski), 
Sparta (Medgyes) és (esetleg ha veszt a minősitőn) 

Mures (Marosvásárhely). 

Keleti csoport: 

Északi alosztály: Doc, DVA, Gleria CFR (Ga- 
lati), Macabi, Sporting, Mihai Viteazu (Chisináu), 
Dragos Vodá, Muncitorul (Cernáuti), Victoria 

CFR (lasi), Traian (Tighina). 
Déli aloszály: Macabi Turda (Bucuresti), Tri- 

coler CFPV, Prahova (Ploesti), A. S. Constanta 
(Constanta), Dacia Unirea, Franco Romána (Brai- 
la), Craiu Iovan (Craiova), Astra (Ochiuri), As- 
tra (Brassó). 
- - 

Országos teniszverseny Kelozsvárott 
A kolozsvári atlétikai klub julius 27-30 nap- 

jain országos teniszversenyt rendez Kolozsvár baj- 

nokságáért. A versenyen előosztályú férfi egyes, 
női egyes, férfi páros, vegyes párcs, női páros, má- 
sodosztályu férfi egyes, női egyes, férfi páros, ve- 
gyes páros, női páros, és ifjusági verseny kerül le- 
bonyolitásra. Az egyes versenyszámok első és máso- 
dik helyezettei tiszteletdijban, plakett és éremdija- 
zásban részesülnek. Ha egy számban legalább nyolc 
induló van, akkor a harmadik helyett is díjat kap. 
A nevezési dij az első osztályu egyes küzdelmekben 

120 lei, a páros versenyszámokban 80 lei egyénen- 
kint. A másodosztályu egyes számokban 80 lei, a 
páros versenyezámokban 60 lei egyenkint. Ne- 
vezési zárlat julius 25-én este hét órakor. A neve- 
zéseket Szabó Miklós dr. cimére: Kolozsvár, Str. 
Maniu 2 szám alá kell küldeni. 

cua 

SPORTESEMÉNYEK 
i bajnokság Itt a nemzet 

B csoportjának uj beosztása 
Tenrmészetesen ez a beosztás csak abban az es A 

ben lép életbe, ha nem valósítják meg az 
csoportos B) osztály tervét, mint ahogyan arról 
szó esik. 

Dinu Cristea és Kiss György 
visszavonulnak a sportolástól 
Atlétikai életünk sulyos veszteségéről szám 

tunk be az ország sportközönségének. Kiss Györ 
a 800 méteres sikfutás rekordere, az ország eg 
legnagyobb igérete és Dinu Cristea, a soks 

bajnokfutó és rekorder, egyszerre jelentették be 
szövetségnek, hogy kénytelenek felhagyni a 
tolással, mert megélhetésük nincsen kellőképpen p 

tositva. Dinu Cristeat, aki a Bragadiru-sörgyárr 
alkalmazottja volt, a napokban elbocsájtották ál 
sából, Kiss György viszont az egyik székelyföldi 

rosban volt kénytelen olyan terhes állást elvál 
nia, amely minden idejét lefoglalja és lehetetle 

teszi részére a további sportolást. 

A két kiváló atléta bejelentése mély hatást v 
tott ki a szövetségben, mely felhasználva összek 
tetéseit, most módot keres arra, hogy a két kitl 
atléta további sportolását biztosítsa. 

Bizonytalanná vált a brassól 
országos atlétikai bajnokság 

megtartása 

Az atlétikai szövetség, mint ismeretes, az 
szág váltó, tizpróba és maratoni bajnoks 
szombatra és vasárnapra Brassóban tüzte 

nek a megtartása most váratlanul bizonytal 
mert az Ország Őre csak a bucurestii atlétál 
gedélyezte a 7590-os utazási kedvezményt, a 
kieknek nem. A Főszövetség azonnal közben. 

Ország őŐrénél a kedvezményes utazásnak a 
atlétákra való kiterjesztése érdekében is, sze. 
tig azonban még nem kapott kedvező választ. 

a vasuti kedvezményt a vidéki atléták ma n 
ják meg, akkor a bajnoki versenyek megt 
désessé válik. Ismét az atlétikai szövetség h 
sága miatt...
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thirek indenielől 

örtökön megkezdődött a Román Kupába 

tkozás. Alig fejeződtek be a Román Kupa 

a beiratkozás máris megkezdődött. A Ro- 

bizottságának rendelkezése szerint a csa- 

ulius 20-tól kezdődőleg beiratkozhatnak a 
mérkőzésekre. Gabriel Marinescu el- 

z velt az óhaja, hogy a Román Kupa dön- 

vét ünnepén játsszák le. Ez a terv bizo- 

változást szenvedett, amennyiben husvét első 
játsszák le az elődöntőt, mig az ünnep har- 
napján rendezik meg a döntőt. 

x 
RÉGI TOLDI... A Ferencváros - Bo- 
mérkőzéséről szóló birálatában a Nemzeti 

következőket irja: - A Ferencváros csapa- 

inden tekintetben Toldi magaslott ki. A régi, 

fToldit láttuk a pályán, aki minden helyzetet 

átszott. Nem ismert elveszett labdát, vissza 
nézett, ha közpen megrugták, hanem lőtt, küz- 

négy góllal olyan teljesitményt nyuijtott, 

páratlan a KK történetében. Az ő szive dön- 

1 mérkőzés sorsát, méltán ünnepelték olyan 

on a mérkőzés után. A lap szerint Wiltshire 

biróra az angol szövetség büszkén teheti rá a 

izést: - Made in England. - Kitünő volt. 

Augusztus 20-án kezdődik a futbaliszezón. 

restiből jelentik: Az őszi hivatalos fut- 

szezón az országban augusztus huszadikán 

ődik, amely alkalommal a Román Kupa 

fordulója nyer lebonyolítást. 

ROMÁNIA MEGRENDEZI A BALKÁNI KE
- 

PÁARVERSENYT. Az idei Balkán kerékpáros- 

okságokat, mint ismeretes, sem Bulgária, sem 

mgország nem hajlandó megrendezni, 
mire a ke- 

árosszövetség úgy döntött, hogy azokat Remaá- 

endezi meg. A versenyeket két helye
n és pdig 

restiben és Brailában bonyolitják le és azok 

sztus 24 én kezdődnek. 

! 

A Muresul és a Gloria CFR megegyeztek a 

játékvezető személyéven. A B) csoportbajnokok ve- 

zetőségei megegyeztek a játékvezető személyét 
ille- 

tően. Az eleő mérkőzést Emil Krener, mig a második 

mérkőzést, vagy Costel Radulescu, vagy pedig Io- 

nescu Tope vezeti. 

x 
A jövő év májusában játsszál le a román-ju- 

goszláv válogatott mérkőzést. A Románia válcgatott 

labdarugócsapata kétszer találkozik évenké
nt a ju- 

goszláv válogatottal, egyszer tavasszal, egysz
er pedig 

ősszel. A jövő évben május 5-én rendezik meg az 

első mérközést, mig a máscdikra szeptember első 

vasárnapján kerül sor. 

A Venus meghívta mérkőzésre a moszkvai 

bajnokcsapatot. Bucurestiből jelentik: A Tim- 

pul jelenti, hogy a Venus meghívta a moszkvai 

Dynamo futballcsapatot, amely a Szovjetunió 

bajnoka. A Venus a meghívást a szovjetkövetség 

segítségével közvetítette a Dynamonak és esze- 

rint a szovjet bajnokcsapat több mérkőzésre 

jönne le a fővárosba. Ezideig a szovjet futball- 

sSzövetség csak abban az esetben engedélyezte 

csapatainak külföldi szereplését, ha azok más 

országbeli munkás csapatokkal mérték össze 

erejüket. A Timpul jelentése szerint azonban 

úgy tudják, hogy ez alkalommal a szovjet fut- 

ballszövetség megadja az engedélyt ahhoz, 
hogy 

bajnokcsapata Romániában szerepeljen. 

Ráclló 
PENTEK, JULIUS 21. 

Bucurcsti. 7: Hangverseny, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 18: Időjelzés, 

elentés. 13.05: Hangverseny. 14.10: Rá- 

dió ujsag. 14.30: Hangverseny folytatása. 15.10: 

Aktualitások. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 

19.02: Előadás. 19.17: Angol zene. 20.10: Elő- 

adás. 20.25: Zenekirályok. 20.55: Carmen, opera. 

23.45: Hirek francia, német és olasz nyelven. 

Budapest I. 7.A5: Ritmikus torna, hirek, hangle- 

mezek. il: Hirek 11.20: Előadás. 11.45: Felolva- 

sás. 18.19: Szalonzene. 1340: Hirek. 14.30: Ci- 

gányzene 15.3 Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.15: 

1dőjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlo- 

vák és magyar-orosz nyelven. 18.10: II. sz. regős- 

csoport. 18.35: Előadás. 19: Hanglemezek. 19.50: 

Elbeszélés, 20.15: Hirek. 20.25: Egy óra vidám 

muzsika. 21.25: Sportközlemények. 21.35: Elő- 

adás. 22.10. Közvetités a Deák-téri evangélikus 

templ mból. 22.40: Hirek, időjárásjelentés. 23: 

Tánclemezek. 23.40: Hirek német, olasz, 
angol és 

francia nyelven. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 20.30: Előadás. 21: Hirek. 21.20: 
1. 22: Sakk 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: Szentirmay Gizi 

Nahát, ha nem is éppen ezt, de e
hhez hason- 

nelyesbitette magát a jogászfele
ség. 

Higyjétek el nekem, hogy ennek
 házasság 

a vége, - jövendölte a doktorn
é, aki roppant 

imista volt. 

Na már engedj meg, kérle
k, ez nem lehet! 

Baraci elsősorban is elutazott éppen ma délben! 

Körülnézett és várta a hatást, de amik
or azok 

kérdőleg várták a folytatását, hát tovább nyi- 

ott. 

Elutazott, mert már unja a hist
óriát. Neki 

elég a tésztából, most Rubányra kerül a sor. 

bBaraci azért utazott el, mert a lakásában 

ütött ki- akadékoskodott a járásbi
ró felesége, 

örült, hegy egyszer már ő is tud valamiről 

o édes szivem, de naiv vagy te, - áltatos- 

tt a patikusné - azt csak oknak hozta fel. 

uk mi, hogy szoktak megretirálni a férfiak. 

ehet, hogy tudta, hiszen két lánya velt). 
Nem 

itjuk mi Baracit hamarjában. Jövő ny
árra aztán 

den el lesz felejtve az ő részéről és majd
 előad 

k egyet-mást az emlékeiből a szép K
erekesnét 

egzg 

- Tudjátok bizt 
ol felesége? - 
(Sok misztikus regény 

yolult ügyeket). Biztosak vagy 

1. Nem voltak bi 
i szivesen megeskü 

tok benne? 

dött volna, hogy igen 

... ezért az iz 
nt 

egény asszonyt, - a Rubány 
feleségét 

gy nekik igen nagyon jó 
szivük volt... 

is felesége 

hogy az 

osan, hogy Rubánynak nincs 

lelkendezett a telekkönyvve- 

t olvasott és szerette 

ztosak. Sőt volt olyan köz- 
is 

árom szegény gyermeke is, akiket 

éért! Reppant saj- 

mondta a 

ha nincs is és ha el is 
ilyesmi már elő- 

„ilyen" tetszik a 

' 
] 

SZOMBAT, JULIUS 22. 

Bucuresti. 7: Hangverseny, torna, háztartási és 

orvosi tanácsok. 12: Hangverseny. 13: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 13.05: Hangverseny. 14.10: Rá- 

dió ujság. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: 

Aktualitások. 17: Országőrök őrája. 19.15: Idő- 

jelzés, időjárásjelentés. 19.17: Előadás. 19.32: 

Hanglemezek. 19.45: Előadás. 20: Hanglemezek. 

21.15: Rádió posta. 21.35: Tánchangverseny. 22 

Rádió ujság. 22.15: A hangversény folytatása. 

23: Rádió ujság. 28.15: Petrica Motoi zenekara. 

23.45: Hirek francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hirek, hangle- 

mezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Mit 

nézzünk meg? 18.10: Katonazene. 13.40: Hirek. 

14.20: Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.20: Ölbey 

Irén megéi. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hi- 

fek. 18: Hirek szlevák és magyar-orosz nyelven.
 

18.10: Thoma Józsei zongorázik. 18.40: Rádió 

posta. 19.10.: Hanglemezek. 19.50: E
lőadás. 20.15: 

Hirek. 20.25: Az Östende-kávéház rajkó-ze
nekara. 

21.15: Hivatlan vendég. Hangjáték három rész- 

ben. 22.40: Hirek, 1dőjárásjelentés. 23: 
Hangfel- 

vétel. 23.40: Hirek német, olasz, angol és francia 

nyelven. 24: Tánclemezek. 

Budapest II. 19.20: Mezőgazdasági félóra. 20.85: 

Előadás. 21: Hirek. 21.20: Vidám hanglemezek. 

Részletek Verdi Trubadur c. operájábó 

kombinációk. 22.30: Időjárásjelentés . 

szer egy hatodrendü ripacs társaság
gal jelent meg 

3a Török császár deszkáin és ekkor nagy
on megtet- 

Szett a Havlik Ferinek és amint mindenki tudja, 

hamar el is vette. És Bori néni, a Havlik szakác
s- 

nője, aki nála egykor a jegyet váltoatta és cs
ak fél- 

vállról beszélt vele, mint ahogy kellett is az ilyen 

jófélékkel, ugyanaz a Bori néni most alá
zatosan ke- 

zet csókolt neki... 

Bori nénivel, a jeggyel és a kézcsőkkal ezt a 

dolget már pár ezerszer hallották, de ezért min- 

den alkalmat megragadtak, hogy ujabban is elő- 

hozzák. Ez már szinte példabeszéddé vált, akár a 

koránkelés az aranyleléssel... 

Mert ugyebár, ha egy tehetséges nő megy 

erre a pályára, az megint mág, - ig
yekezett simi- 

tani a dolgon a telekkönyvvezetőné. 

Erre mindannyian meggyőzően bólintottak és 

a földbirtokcsné előhozta a meg
halt édes jó apuká- 

ját, aki törvényszéki hivatalnok volt annak idején 

(voltak olyan jemerősei az apukának, akik meges- 

küdtek, hogy csak szolga volt). 

- Igen, az apuka... Nem nagyon 
akarta, hogy 

Inke, az édes kicsi lánya, szinésznő legyen... 

Szinésznő - gondolta dühhel a szi
ve mélyén a 

patikusné - nyomorult ripi voltál,
 amilyen az álta- 

lad lenézett Németh Ica. Ezeket gondolta, de azért 

az arcán nem lehetett semmit 
sem látni ezekből a 

gond latokból. 

Ezzel aztán véget is ért az aznapi 
közgyülés és 

a „hölgyek" készülődni kezdtek Az eredmény 
te- 

hát a következő: Lehet, hogy Rubány nős. De ha 

nem nős, azért még nem biztos, hogy elveszi Ke- 

tekesnét. Viszont, ha el is veszi, az sem nagy do- 

log, mert hisz itt van az eset a Havlikkal és a 

Németh Icával... 
XXVI. 

szimatolt velnal Valamit D 

sze - nem kérdeztek. Ebben
 

kifejlődve az egymás irá
nti 

pedig nem Dinával szemben. 

még egyet-mást megtudot
t t 

szeretett volna. 

őszinteség. 

hogy éppen egy 
játok a Németh Ica esetét... Há 

az is ilyesmi volt. A Németh I
ca egy- 

volt minden. 
tl tényt, csak nagyon gyanus 

Különösen az, hogy min 

A család felütötte a fejét. Mintha
 valamit meg- 

t Dina körül. Kérdezni per- 

a családban nem volt 
Különösen 

Az egy Sári néni, aki 

őle. De az se azt, amit 

Baraci is megneszelte a dolgot. Ő sem tudta a 

den este bezárkóztak - 

2230: Időjárásjelentés. 

aticával - Dina és Rubány azon ürügy 

Karácsonyi csomagokat készitenek. Az
 

holmival müködött és a szegény 

m igen volt senkinek sem ideje. 

e úgy, mint rég. Es- 

pirtépés 

igaz, hogy K 

alatt, hogy 
egész család ilyen 
Baraci részére ne 
Még Anna néni sem kényeztett 

ténként a bezárt ajtó mögül 
ollózörgés, pa 

és nevetés hallatszott. 
Sári mama egy délután valami 

kézimunkán dol- 

gozott Dinával, amikor Balázs arra 
ment kocsin. 

Beköszönt, de Dina már csak akkor vette észre, 

amikor messze járt. 
Na, ez is elmén rövidesen innen, 

mesél- 

te Sári mama. 
Dina felkapta a fejét. 

Ki? Balázs? 
= Az hát, ismered? 

- Neeem, - mendta, de
 kezében kettétört a 

sári mama felkelt és ujat sze
dett ki a doboz- 

ból. Sári mama nem volt gya
nakodó természetül 

Azután jött az ügy a Baraci lakáségésével. 

Bármennyire is sajnálta az időt, amit nem 

társaságában töltött, kénytelen volt rövidesen 

utazni. Egyik este, amikor 
Katica valamiért kiment 

a szobából, Rubány végre h
osszu megfontolás után 

halkan megkérdezte: 
Mikor beszél 

Dina felemelt eg 
és a világosság felé 

Katica megint megjele 

- Holnap nem mée 

ta csendesen. De Rubány 
meghallotta. 

Amikor Rubány másnap délelőt
t Bekopogot 

Dina körömreszelővel a kezében moso
lyogva fogadta 

Majd leült egy magastámláju székbe, d 

egész közel az ablakhoz. Hely
et mutátott Ru 

nak is, de az állva és határozottan 

nézte a nyugodt asszonyt. 

Azt hiszem tudja, hogy miért jö
tte 

- Tudom, - mondta és a reszelőt m
egha. 

totta az ujjai között. 

Hát akkor csak azt várom, 

hetnék egyszer magával? 

y tekercs rózsaszinü kreppapir
t 

tartotta. Ebben a pillanatba
n 

gyek a templomba - mond 

hogy a felele 

tet... 
Most már mintha nem is lett volna olyan na 

gyon nyugodt Dina, mint eddig 

4Folytatiuk.) 
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A kiváncsiság örezit felelte 
istinguette egy amerikal 

ujságirónak 
Levelet irt Mistinguettenek, a 

világhirü francia táncosnőnek egy 
amerikai ujságiró. Azt kérdezte 
Mistinguettetől, aki már túl van 
hatvanadik életévén, árulja el a 
fiatalsága titkát. Mistinguette ter- 
mészetesen válaszolt a kiváncsi 
riporternek és levélben a többi 
között a következőket irta: 

; „Az ürak, széles e világon, az utóbbi itőben 
míind gyakiabban keresnek fel engem olyan kérdé- 
sekkel, amelyek kapcsolatban vannak éveim nagy 

számával. Igyekeznek engem el nem feledtetni ar- 

ról a körülményről, hogy elmultam húűszesztendős. 
Erre, ha néha én el is felejtem, az urak kedves és 

kegyes soraikkal emlékeztetnek engem: Mistinguet- 
te megöregedett és mint Európa egyetlen aggas- 

tyánja, köteles az ifjuságot tanitani, egyben felvi- 
lágositani a hosszu élet titkáról. 

Talán most a kelleténél idegesebb vagyok, talán 
most jobban érzem az ön levelében elrejtetteket, a 

melyek mintha fülembe sugnák: hadd beszéljen ez 
a szegény öregasszony... tehát a kelleténél éleseb- 

ben felelek. Ezt engedje meg nekem, tisztelt uram, 
ki ott tul van az Őceánon és aki még sohasem lát a 

Franciaország egyetlen öregasszonyát. Mert fel kell 
tételeznem, hogy az urak azt hiszik, Franciaország- 

nak nincs más öregasszonya, mint Mistineuette. 

Legalább is erre vall az a körülmény, hogy velem 

egykoru, sőt nálam öregebb barátnőim sohasem szól- 
tak még nekem arról, hogy hasonló kérdéseket in- 
téztek volna hozzájuk. 

Tehát ön uram, arra kiváncsi, hogy mi az ifju- 
ság titka. Nem vagyok pletykázó vénasszony, fe- 

hát titkokat nem árulok el idegen uraknak. Mégis, 
hogy annak a bélyegnek az ára, amelyet ön kedves 

levelére ragasztott, ne vesszen kárba, közlöm önnel, 
hogy a fiatalságnak nincs titka. Az öregség tit- 
kolódzik csupán. Amikor elmultunk harminceszten- 

dősek, kezdünk vigyázni magunkra. Elsősorban el- 
titkoljuk korunkat, ez a legegyszerübb fiatalitási 
módszer. Azután jönnek a különböző orvosi taná- 

csok, a különböző öltözködési ravaszságok és a 
festékeknak, kendőző-szereknek speciális használata. 
Vigyáznunk kell, hogy hangulatunk mindig derüs 
legyen, a könnyeket odahaza kell hagynunk. 

Sok mindenfélét tudnék még önnek mondani 
arra vonatkozóan, mit csináljon, hogy ne öregedják 
meg. Ennyit üzenek hát: a fiatalság titkát ille- 

tően érdekiódjék öreg embernél. Mert Mistinguette 

asszony, akihez ön fordult, még fiatal. Nem tudhat- 
ja, mik azok a titkok, amelyekkel ifju maradhat egy 
amerikai ujságiró. 

Egy bizonyos: a kiváncsiság nagyon öregit. 

Ezt, kérem, ne felejtse el. 

Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
Az 1988. jul. 18-án megielent 69094. sz. miniszteri rendelet, alapján apzirdet áraink a következők: állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személ 

lel, minden más rovatban szavankint keltő lei. 
aprőhírdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianú 3 

Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület 
- Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). lariutrafik, Piata Dragalina 6. Tele 

fürdő e gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. 

Kerület: Tamás-trafik, Piata Badea 
MeMenbe 

Levelezés nem közölhető. 

in-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. 
45-06.- vtetr Eul Carci 54 - tzazik. Strada erznn 2 Telefon: 

Megkezüte mi ködéset a Temesvár jakosság 
nyilvántartó hivatal 

Az ingatlannyilvántartási könyvecskék adatai- 
nak megfelelő feldolgozása után a rendőrség kere- 

tében működő lakosságnyilvántartási hivatal meg- 
kezdheti tényleges működését. A Gritta Ovidiu rend- 

őrkvesztor gondos utasításai alapján célszerűen be- 
rendezett hivatal rendelkezik a szükséges felszere- 

léseel, amely a geutos munkát lehetővé teszi. Az uta- 
sítások gyakorlati megvalósítása Danciu komiszá- 

rus, a hivatal vezetőjnek munkásságát dicséri, aki 

nagy odaadással szervezte meg ezt az új és fontos 

hivatalt. A háztulajdonosok által benyújtott köny- 
vecskéket végleg rendezték úgy, hogy minden este-/ 

leges változást a leggyorsabban és a legp 
lehet a könyvecskékbe bevezetni. 

Rövidesen megkezdődnek a házmesterek 
ványtartását lefektető munkálatok is. Valószí 
már a napokban megkezdődik a házmesterek 
írása, akik azután külön igazolólapot fognak 
A népesedési hivatal és a lakosság nyilvánt. 
vatal együttműködésének megkönnyitésére 
sedési hivatal is új irodahelyiségbe költözött, 
lyek szomszédosak a lakosságnyilvántartási hi! 
helyiségeivel és így a közönség a bejelentés : 
mával egyszerre intézheti el a szükséges átirás 

LEGUJABB 
Japán hitart 

Londonból jelentik: A tokiói tárgyalásokról a 

lapok még mindig nem tudnak semmi részletet. Hír 
szerint a szerdai megbeszélésen Caragie tokiói an- 
gol nagykövet annak hangoztatására szorítkozott, 
hogy pillanatnyilag nincs módjában túllépni a tien- 
csini ügy megoldásának kereteit. Amíg a tiencsini 

helyzetet nem rendezték, addig a londoni kormány 
utasításai alapján nem mehet bele az általános hely- 
zet tárgyalásába. 

Újabb jelentések arról számolnak be, hogy a 
szerdai tokiói tárgyalások során sulyos ellentétek me- 
rültek fel a felek között. Az Asaki Sin-Bun úgy 

Német munkás nem alkalmazható 
olasz közüzemeknél 

Az olasz kormány rendelete. Bozen püspöke a pápánál 

Londonból jelentik: A Times szerint az olasz 
kormány tegnap adta ki első rendeletét a dél- 
tiroli németség áttelepítésével kapcsolatban. 
Eszerint 

a németül beszélő déltiroli munkások köz- 
munkáknál ezentúl nem alkalmazhatók. 

A lap szerint ez a rendelet a német munkások 

Házasság szavankint öt 

üvetelései mellet! 
Az angol nagykövet csak Tiencsinről hajlandó tárgyalni 

Sulyos ellentétek a szerdai tárgyaláson 

tudja, hogy Japán megmásíthatatlan követel 
következők: 

1. Anglia ismerje el, hogy Japán hadit ue 
ban van Kínával. 

2. Anglia szüntesse be távolkeleti erdebet 
védéséneki ürügye alatt Japánnul szembDen folut r 
ellenséges tevékenységét. 

s. Anglia ne akadályozza meg a japán 
által a béke és a rend érdekében tett intézked 

A Reuter ügynökség kínai hivatalosj ! 
tést közöl, amely szerint egy japán hadi AD n 
Kancseu közelében a nagy viharban elsüll " 

kivándorlásának meggyorsítását célozza. 
szerint ez év végéig sor kerül azoknak az 
telepítésére, akik nem olasz állampo 
csak azután az olasz állampol 
metekre. 

AA bozeni római katolikus püspök ezügyh 
haeiéeon volt a pápánál. 

45-18 

Áuást keres 

lu motorot és pényénemű vi 
lany háztartási cikkek javitását elcsón 
vállalom. Telefon: 29-35. 1157 

Iroda, vagy rendelő takarítását a dél- 
utáni órákra vállalja megbizható tisz- 
eséges asszony jó bizonyítvánnyal. 

Str. Petre Tegle 1. földszínt 3. 
1078 

eszns 

I Zakas I 
.............. 

Búforozott szoba folyóvizzel, fürdőszo- 
ba használattal augusztus 1-től kiadó. 

III. Str. Generai Mosoiu 7, a kis 
Doja-park közelében. 1053 

zobés, vagy egy nagy szobás la- 
kás Kerestetik, csakis a Belvárosban. 
Címeket „Pontos fizető" jeligére a 
kiadóba kérem. 1408 

Egyszobás modern lakást Belváros 

kertes negyedében bérbe keresek. Te- 
lefon: 28-10. 1070 

Kétszobás belvárosi lakást, lehetőleg 
kerttel (lehet magas szuterén is) azon- 
nalra keresek. Cím a kiadóban. 1069 

Belvárosi lakás 3 szobés, hallos mo- 
dern, november 1-re, vagy előbb ol- 
csón kiadó. Érdeklődni telefon 17- 
66. I., Str. reerese 4. 1153 

Fludó uee zedesmre 
és rádióalkatrészek. IV., Str. Bolinti- 
neanu 14. 2033 

Vérszegénység, lábadozók, női bajok, 
méhgyulladás, állandó vérzéseknél: 

Balle Linov: 
gyógyiorrásai csodás hatással birnak. 

(Linualirei) 

Gardaerob-szelerényt megvételre kei 
sek. Timis I., Piata Bratianu 3. 204 

Eladó használt, de jókarban 
sport gyermekkocsi és egy gyerm 
ágy. Megtekinthetők délelőtt 10- 
óra és délután 5-7 óra között. 
Str. Miron Costin 4. földszínt bala 

Biztos tőkebefektetés feltétlenül 
házhely, minden eshetőség ellen 
ve van. Értesítés kiadóhivatalba „S: 
százalék szilárd" cím alatt. 

Egy ajtós jégszekrény megvételr 
restetik. Timis nyomda I., Piata 
tianu 2 

vékség jól menő komplett berende 

sel családi okok miatt olcsón e 
Cím a kiadóban. 

Alvamiatia a HIRLAB tinozrafia si editura S. L n. e. Arad. 


